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Budapest, febr. 8.
Hasábszámra érkeznek még mindig a líhártum 

elestére vonatkozó és azzal kapcsolatos távirati tu­
dósítások, a nélkül, hogy Gordon sorsa, Khártum 
elfoglalásának ideje, vagy az angol hadvezérlet leg­
közelebbi intézkedései felől bizonyosat mondhatná­
nak. A legutóbbi jelentés az volt, hogy a kormány 
vélemény-nyilvánításra szólítja föl Wolseley tábor­
nokot amaz eszközökre nézve, melyeket Gordon 
megmentésének és Egyiptom védelmének kettős 
czéljáhöl szükségesnek tart. Ez eszközök felől a lon­
doni nagy hetilapok hasonló egyértelműséggel nyi­
latkoznak, mint a napisajtó. A radikális Statist azt 
Írja, hogy Anglia nagyobb veszedelmeket is kiállott 
már, s azokból meg nem fogyott erővel és gyarapo­
dott dicsőséggel került ki, mert Anglia népe a leg­
nagyobb szerencsétlenséget is mindenkor csak az 
előrehaladás, nem pedig a visszavonulás alkalmá­
nak tekintette. Angliát ma is csak egy gondolat kell 
hogy lelkesítse, az, hogy minden lehelőt megtegyen 
arra nézve, hogy ismét visszanyerje a keleten azt 
a befolyást, melylyel előbb bili s melyet az utóbbi 
napok alatt elvesztett. Elértünk, mondja végül, 
ahhoz a ponthoz, a midőn egyrészről a brit biroda­
lom fennállása s másrészről a minisztérium meg­
maradása közt kell eldőlni a kérdésnek.

A mi Olaszország magatartását illeti, Rómából 
azt jelentik, hogy az Angliával való megállapodások 
arra kötelezik Olaszországot, hogy a Vörös-tengeren 
és Egyiptomban s ha kellene, Kairóban is helyőrsé. 
geket szállna meg, hogy az angol helyőrségek a Szu­
dánban operáló csaj tatokhoz csatlakozhassanak. 
Khártum eleste annyira megváltoztatta a viszonyo­
kat, hogy az Egyiptomban és Vörös-tengeren levő 
angol haderő alig lenne elégséges az erélyes ak- 
czióra, mig másrészt az angol hadiszervezet a gyors 
mozgósítást igen megnehezíti. Ha tehát Anglia tevő­
leges közreműködésre hívná föl Olaszországot
— igy nyilatkozott egy radikális olasz képviselő
— a kormány megfelelne ennek a kívánság­
nak, annyival inkább, mert a közvélemény is 
mellette van (?) s a képviselőházban még a szélsó 
ellenzék sem szólalna fül ellene. A Diritto azt 
mondja, hogy Khártum eleste jóformán megsemmi­
sítette az angol expediczió esélyeit. A londoni kor­
mány teljesen fölfogja a helyzet nagy komolyságát, 
s oly intézkedéseket fog tenni, a melyek megfelel­
nek Anglia méltóságának és dicsőségének. A mi 
Olaszországot illeti, Anglia meg lehet róla győződve, 
hogy itt a barátságot hem a szerencsétől teszik füg- 
.like. Olaszország tudja, hogy Khártum eleste jól 
megfontolt, de gyors és erős elhatározást követel. 
A Rassegna fölszólítja a kormányt, hogy gyorsan 
cselekedjék. Bis (lat, qui cito dal.

Tonkingbúl Britre de l'lsle tábornok táviratilag 
tudatja, hogy a francziák elfoglaltak három erődöt, 
melyek a dongszoni elsánczolt tábor fölött uralkod­
tak és azután elfoglalták a khinai hadsereg egész el­
it un c zol t táborát. A francziák Langszonlól két napi 
járásnyira pihenik ki fáradalmaikat. Eriére de l’lsle 
tábornok dicséróleg szól mind a két dandár vitézsé­
géről.

A német birodalomggülés költségvetési bizottságá­
ban Hailing titkos tanácsos, a külügyi hivatal kép­
viselője, mint egy táviratunk jelenté, következőleg 
válaszolt a hozzá intézett több rendbeli kérdésre : 
Mint mindenütt a külföldön, úgy Nyűgöt-Afrikának 
német fónhatósug alatt álló országaiban is a biro­
dalmi tisztviselők a német polgárokkal és a velük 
barátságban élő államok alattvalóival szemben a 
hatályban levő birodalmi törvények értelmében fog­
nak eljárni. Mielőtt a birodalom kormánya újabb 
intézkedések foganatosítására vállalkoznék, a hiva­
talos közegek beiktatásának kell megtörténnie. E 
közegek véleménye, az ama vidékeken már létező 
hatóságokéval egyetemben fogja képezni az alap­
eszmét a szükségesekké vált berendezések létesíté­
sére nézve. Ha netán a birodalmi gyűlés hozzájáru­
lása szükségessé válnék, a birodalmi kanczellár 
megfelelő javaslatokat fog előterjeszteni.

Budapest, február 3.
A függetlenségi és 48-as párt ma délelőtt 11 óra­

kor Irányi Dániel elnöklete alatt tartóit értekezletéi; 
tárgyalta és csekély módosításokkal elfogadta az Irányi 
Dániel által a főrendiház ujjú.szerve zéséről szálú 
törrényjuvuslut tárgyában előterjesztett határozati ja­
vaslatot.

A mérsékelt ellenzéki kör ma este Ernnszt 
Kelemen elnöklete alatt tartolt értekezletén megállapí­
totta ama határozati javaslat szövegét, mely a főrendiház 
reformja tárgyában a párt részéről elő fog terjesztetni. E 
rezoluczin lényege az, hogy a törvényjavaslat utasittassék 
vissza a 21-es bizottsághoz, mely aztán alakítsa át azt 
különösen a megyék és a törvényhatósági joggal felru­
házott városok állal választandó felsőházi tagokra nézve 
olyképen, a mint azt a párt k pviselói már az elöké- 
-z.ilu bizottságban kívánták. E lagok 8—10 évi tartamra 
választatnának, napidijai nem húznának s állásuk össze­
férhetetlen a korona vagy a kormány kinevezésétől függő 
bármely hivatallal. A kinevezett tagok száma csak mintegy 
lO-i a korlátozta tuék. A iörentliiség jogán való öröklő 

lagok száma tekintetében :t rezoluezió a törvényjavasla­
tot nem bolygatja meg, ama kérdés eldöntése pedig, 
hogy az e ezimen való tagok jogosultsága alapuljon-e, 
vagy sem valamely vagyoni czenzuson, a főrendiház 
kezdeményezésének hagyatott fenn. Hogy ki fog-a a lia- 
lározati javaslatot benyújtani, az iránt még nem tudlak 
megegyezni.

Az országgyűlési szabadelvű-partmai értekez­
letét Vizsolyt elnök megnyitván, tárgyalás alá vétetett 
a főrendiház rendezéséről szóló törvényjavaslat. A 
törvényjavaslatot Láng Lajos előadó tüzetesen indo­
kolta, utána Zichy Antal, Horváth Gyula, Andrussy 
Manó gróf és Tisza Kálmán miniszterelnök szó lot lak. 
Az átaíános tárgyalás folytatása a holnap délután ti óra­
kor tartandó értekezletre tűzetett ki. (0. E.)

iaz hármas bizottsága ma délben 
Szteívy József koronaőr elnöklete alatt tartott ülésében 
tárgyalta az 1885-iki államköltségvetésról szóló törvény-

javaslatot és az úgynevezett Kisebb tárczákon kívül el- 
'ógezle a füldmivelés-, ipar- és kereskedelmi, továbbá a 
belügyi-, közlekedési- és igazságügyi minisztériumok 
költségvetését. Holnap folytatja a bizottság a tárgyalást 
és pedig a pénzügyi, vallás- és közoktatásügyi és a hon­
védelmi minisztériumok költségvetését és azután a gyám- 
sági törvényjavaslatot fogja tárgyalás alá venni. (0. É.)

VIDÉK.
~ Pancaova, felír. 8. (0. E.) Nikolics főispán dél­

előtt í) órakor hajóval megérkezvén, kiszállásakor nagy­
számú küldöttség által fogadtatott s a városba kisértetett. 
A városháza közgyűlési termében Péter Pál helyettes 
polgármester magyar, Weif ért ignácz német és Kran- 
csevics Mihály szerb nyelven szívélyesen üdvözölte a 
főispánt, a mire Nikolics meleg szavakban mondott kö­
szönetét a fényes fogadtatásért. Tizennégy fehérbe öltö­
zött leány rövid üdvözlet mellett virágbokrétát nyújtott 
át az uj főispánnak, n bevonulás fényes volt, a házak 
nemzeti lobogókkal varrnak diszilve. Számos diadalív volt 
felállítva. Az ezrekre menő közönség zajos éljenzéssel 
fogadta az uj főispánt, ki mindenütt a legbensöbb rokon 
szenvvel találkozott. Délben társasebéd volt. A székfog­
laló ünnepély holnap fog végbe menni.

- Nyíregyházáról írják lapunknak, hogy a rendkí­
vüli érdeklődés mellett lefolyt városi közgyűlés többsége 
elvetette Somogyi Gyulának azt az indítványát, hogy 
Krasznay polgármester ellen fegyelmi eljárás indittas- 
sék meg.

A Kisfaludy-társaság XXXVIII. 
közülése.

— február S.
A Kisfaludy-társaság ez idén is díszes közönség 

elolt tartotta meg évi közgyűlését. Az akadémia dísz­
termét szorongásig megtöltötték a főváros irodalom­
kedvelő hölgyei, a karzatokat pedig az ifjúság fog­
lalta el. A tagok számára fönlartott helyek sem ma­
radtak üresen, s ott láttuk a társaságnak legutóbb 
megválasztott tagjait: Ábrányi Emilt és Ponori 
Tewrewk Emilt is. A vendégek sorában volt hazánk 
nagyhírű vendége, Gubernatis gróf is, kinek Hun- 
falvv Pál, Fraknói Vilmos és Szontágh Pál képvi­
selő szolgált fülvilágositásokkal.

A közülést tiz óra után nyitotta meg Gyulai 
Pál elnök a következő beszéddel :

Tisztelt gyülekezet! Társaságunk mintegy folytatása az 
Aurora-körnek. Kisfaludy Károlynál, mint az Aurola 
szerkesztőjénél, gyakran összejöttek barátai és dolgoz0" 
társai. Felolvasták egymásnak dolgozataikat, megbirálták 
egymást s megvitatták az aesthetika és bódulom több 
kérdéseit. Kisfaludy halálával a Ilii társak tovább is fen- 
tártották az Aurorát, nem hagytak fel összejöveteleikkel 
s egy pár ev múlva megalapították a Kisfuludy-társasá- 
got, a hol a közönség elölt folytatták, a mit eddig ma­
gánkörben tettek. Valóban havi üléseinken mi is felol­
vassuk egymásnak dolgozatainkat, megbíráljuk a kiadásra 
szánt müveket s vitatjuk az aesthetika és irodalom főbb 
kérdésed. Sőt ünnepélyes közülésünkön sem igen teszünk 
mást. Epén azért csak a hagyományos szokást követem, 
ha elnöki megnyitó beszédemben költészetünk jelen ál­
lásáról elmélkedve, egy pár oly eszmél igyekezem fejte­
getni, a melyek mindenesetre időszerűek s nem mél­
tatlanok a figyelemre.

Költészetünk tizenöt év óta sok változáson ment át. 
Sok tehetséges munkást vesztettünk, sőt egy pár oly 
költő is kidőlt sorainkból, a kik nemcsak koruknak vol­
tak díszei, hanem költészetünknek is örök diszei marad­
nak. Bizonyára uj jeles tehetségek is merültek fel s 
épen nem panaszkodhatni, hogy a szépirodalmi mun­
kásság szünetel. De ha összehasonlítjuk a múltat a je­
lennel, különbségek tűnnek fel, oly különbségek is, a 
melyek egy vagy más irányban aggodalomra adhatnak 
okol. A múlt század közepe óla, a midőn költészetünk 
újra föléledt, egész az újabb időig folyvást a költők bi­
zonyos csoporluzatait szemléljük, a kiket közös eszme fűz 
össze, közös eszmény lelkesít. Bessenyeit, a ki a XVIII. szá­
zad franczia eszméit és ízlését olvasztja össze a magyar ha- 
zaüsággal és költői lelkesedéssel, eg) egész csoport követi. 
Virág és Berzsenyi nagy sikerei folytatják Baróti Szabó kez­
deményei s vezéreivé emelkednek mindazoknak, a kik az 
ú világ klassziczizmusúbun találják eszményüket. Kazinczy 
mint költői nyelvünk és ízlésünk megujitúja, szinten a 
klasszieziszmusból indul ki, de már Goethe és Schiller 
hatása alatt és áthajolva a modern müformákhuz is, 
egy egész iskolát alapit. Kisfaludy Károly, Vörösmarty 
és az egész Aurura-kür az európai romantikából véve 
ösztönt s a hazai történelemből és közéletből merítve 
lelkesülést, nemzetibb irányt adnak költészetünknek. Fe­
löli és Arany egy uj nemzedék élén egyenesen a nép­
nemzeti elemet veszik alapul s azt tovább fejlesztve, még 
nemzetibbé varázsolják költészetünket tartalomban és 
formában egyaránt.

Must kevésbbé látunk ily csoportosulást, ily küzdelmet 
és fejlődést. A csoportokat többé-kevésbbé egyének vál­
tották föl, a kiket inkább személyes rokonszenv fűz 
össze, mint a közös elv és eszmény. Bizonyára ez még 
magában épen nem akadályozza a jeles müvek kelelkez- 
hetését. Hisz a múltban Kisfaludy Sándor, Csokonai, 
Katona nem tartoztak valamely csoportuzatlioz, iskolához 
s mégis kitűnő müveket alkotlak. Nem is annyira ez, 
mint más oldalról merülhetnek föl aggodalmak, kivált 
ha nem egyes kivételekre tekintünk, hanem a küzáram- 
iatot vizsgáljuk. A költők egyéni elszegetellsége igen 
kedvez az egyéni egyoldalúságnak, szeszélynek, sut ön­
kénynek, különösen akkor, a midőn nem korlátozza a 
közízlés kritikája. Valóban nálunk csakugyan nem igen 
korlátozza, mert kritikusaink nagyrészt épen úgy hajla­
nak az egyéni egyoldalúság, szeszély, sót önkény felé, 
mint költőink. Az elvek kritikáját az egyéni nézetek Kri­
tikája váltotta fel. Nem annyira a költői művészet fölül- 
vényei alkalmazását vagy fejtegetését szemléljük szem­
ben az uj müvekkel, mint inkább az egyéni tetszés vagy 
nem tetszés kifejezését s több fejtegetést olvasunk a mel­
lékes dolgokról, mint a lényegesekről. Ide járul még a 
napi sajtó növekedése, szélesebb körű fejlődése, a mely 
mindent magába akar ölelni, s mely mindenben, még 
ott is, a hol nem épen szükségest, csak a gyorsaságot 
tartja szem elölt. A röpbe benyomás gyors ítélet követi 
s az egyéni tetszés korlátlansága néha egész a reklámig 
süljed.

Mindezt nemcsak nálunk tapasztalhatni, hanem lübbé- 
kevésbbé másutt is. Egyik első rangú franczia folyóirat­
ban a következőkép panaszkodik egy jeles kritikus: 
• Hajdan voltak olyan aestlietikai törvények, a melyek 
örök időkre látszottak szólni, mert azokat a tudós ókor 
szerzetté. Ezek a törvények századokon át uralkodtak és 
senkinek nem jutott eszébe, hogy ellenük fellázadjon s 
ha valaki nem engedelmeskedell, az csupán tehetetlen­
ségének volt tulajdonítható. Egy szent kódexet alkottak 
ezek, a Parnassus törvényhozását s a kritika nem volt 
egyéb, mint a jogtudománynak egy válfaja: magyaráza­
tukkal kisérte, szentesítette e törvényeket. Körülbelül ott 
volt a művészet, a hol a morálszabatos theologiai szabá­
lyokból állóit. De a mint az élet nj szükségei, a tudo­
mány vívmányai széttörték a theologia merev kereteit, ép 
úgy az uj érzések, messzehatóbb eszmék szűknek találták a 
hagyományos Ízlés korlátáit, s elvégre halomra döntötték. 
Ma már a művészetben nincsenek általánosan elismert 
törvények, nincs elvekre alapított kritika vagy leg­
alább "is a némelyektől hangoztatott elveket mások meg* 
vetöleg utasítják vissza. Az olvasók és a nézők a szín­
házban vagy múzeumban bízvást mondogatják, hogy ez 
a dolog tetszik nekik, az meg nem tetszik, csakhogy 
még ezzel sincsenek mindig tisztában, hanem ki-ki a pil­
lanatnyi löllobbanás hatása alatt ítél s meg sem kisérti 
számot adni magának fölhcvüleséről, Injával lévén vala­
mely elvnek, a melyre támaszkodhassak. Az emberek a 
leggyakrabban félnek véleményük nyilvánításától. Innen a 
kitérőilélelek, a mclyekKel utun-ulfélen találkozunk, a mi­
lyenek ezek : elég csinos, megjárja; semmit sem bizonyító, 
semmit sem tagadó Ítéletek, a melyek épen elégségesek 
arra, hogy az ember némely ellenvéleménynyel szemben 
szépen meghátráljon. Ebben a bizonytalanságban és ké­
telyben oly közönyösséghez jutunk, a melynek aegise 
alatt a véletlen határozza meg: mi a szép s mi a nem 
szép.

Azonban c jelenségnek megvan a maga oka, a melyet 
a franczia kritikus nem fejteget. Nem egyéb az, mint 
visszahatás a dogmatikus kritika erőszakossága s a nem 
lég uralkodóit iskolák túlkapásai ellen. Az oly korszak, 
a melyet nem igen izgatnak uj eszmék, el nem ragad a

küzdelem heve, nyugodlabban lek.nti a dolgokat s ke­
rülve a lulságot, a másik lulságba esik. Élesen látva a 
merev tanok s a kizárólagos iskolák tévedéseit, hajlandó 
nem hinni semmi általánosban. De vájjon az aesthe- 
tikai dogmatlzmus s az aestlietikai nihilizmus között nincs-e 
középút ? Vájjon ha nem hiszünk a mindent meghatározó 
s nem egvszci.önkényes aestlietikai dogmákban, ne is­
merjük-e el azokat az elveket se, a melyek a Költészet 
czéljából és természetből folynak ? Vájjon a költészetnek 
nincs-e czélf.i és eszközeit a szeszély és önkény választ­
ja-e meg ? Vájjon nincs-e különbség a jó és rossz Ízlés 
között? Bizonyára van. Mindabban, a mi az emberi 
szellemből foly s az emberi szellemre hat, bizonyos tör­
vények nyilatkoznak. A költészet egyidős az emberiség­
gel s mindig az emberi szellem fejlődését követte. Együtt 
lejlödölt a vallással, társadalommal, állammal és tudo- 
mánynyal, hatott reájuk, hatást vett tölök, de természe­
tét soha sem tagadta meg. Azok a nagy költők, a kik 
az idők hosszú folyamában müveikkel elragadták az em- 
beiiségel, több-kevesebb öntudattal vagy épen ösztün- 
szvrideg bizonyos törvényeket követtek, s azon hatásnak, 
a melyet valamely szép mii gyakorol lelkünkre, mindig 
megvan az oka, még akkor is, a mikor nem vagyunk 
teljes öntudatában.

zóly,
izüle-önkény, liánom a szükségesség, a kényszerűség szü 

menyei, a melyeket czél- és törvényszerűség állapított 
meg. A lyra, epos, dráma az idők folyamában változtak 
tartalomban, módosultak formában, de benső lényegük 
most is az, a mi volt ezer év előtt. A tragikum és ko­
mikum fogalma most sem más, mint volt Sofokles és 
Ariszlofanes idejében, csak némely vallásos, társadalmi 
és állami összeütközések avultak cl és váltattak föl újak­
kal. A régi görög és latin nyelv elenyészett, barbár nyel­
vek szorították ki helyükből, de e barbár nyelvekben 
lussankint a nyelvnuivvszet és rhytmus ugyanazon tör­
vények szerint fejlett, a nemzeti sajátságokhoz idomulva. 
A költészet alapjában mindig ugyanaz, de folyvást újjá 
szüli magát, vénül és megifjodik, elhamvad mint a 
Phönix-madár, de hamvaiból uj életre kel s az ég felé 
csattogtatja szárnyait. A polgárosodás romjai alá temet­
kezik, de együtt ébred az uj polgárosodással, uj 
szint vált, formái módosulnak, sőt uj formákat te­
remt, de mindig természete törvényei szerint. A láng- 
ész tulajdonkép nem egyéb, mint a törvények kijelen­
tője, s hogy bibliai kifejezést használjak, nem azért jő, 
hogy eltörölje a törvényeket, hanem hogy betöltse. A 
költészet legvirágzóbb korszakai azok, a melyek e törvé­
nyeket legtisztábban, legtöbb alkotó erővel testesítik 
meg, müveikben s a hanyatlás korszakát épen az jel­
lemzi legjobban, hogy e törvényeket félreismeri, egy­
oldalúan, vagy énen balul magyarázza, az eszközt össze­
tévesztve a czéllal, a mellékest a lényeges fülibe emeli s 
puszta formalizmusba siiiyed. De az örök törvények 
lassankint visszanyerik uralmukat s háttérbe tolják az 
ideiglenes (Inatokat. E törvények kutatása, megfigyelése 
a miiíilozúiia feladata, e törvények értése vagy érzése a 
jó Ízlés sajátsága. S elvégre bármennyit kétkedjünk, 
annyi mindenesetre bizonyos marad, hogy minden tör­
vény és szabály elvetendő, a mely ellenkezik a költészet 
ezé íjával, hirdet tessék bár dogmatikus kritika vagy a köl­
tői iskolák legtekintélyesebb képviselői által s minden oly 
mii hibás és hideg, a melyben nem emelkedik elég ér­
vényre a költészet lényege, bármily csillogó pompában 
jelenjék is meg.

De mi a költészet lényege, mi tulajdonkúp a költé­
szet ? Néhány szóval is megmondhatni. A költészet az 
emberi szív eleven és szabatos rajza, különösen az em­
beri szive. E tekintetben felülmúl minden inas művésze­
tet. A képzőművészetek csak a szint és alakot utánoz­
hatják s az emberi szívből csak annyit adhatnak, a mi 
egy pillanatra az arezon, mozdulaton visszatükröződhe­
tik. A szív egész birodalma csak a költészeté; az emberi 
jellem belső mivoltát,, bunyolult szerkezetét, átalakulá-ail, 
a szenvedélyek sok fajú fejlődéseit, az érzések röpke 
hangulatát, mély felindulásait csak a költészet tükrözheti 
vissza. Övé az ember egész külső és belső világa, övé 
minden, ami a természetin n kedélyünkre hat, földeríti, 
lelkesíti, szomorúságra hangolja, búskomorságba síi- 
lyeszti. Uvé az ember összes viszonya az Istenhez, tár­
sadalomhoz, államhoz, tragikui és komikai küzdelmei 
bölcsőiül a sírig, övé a múlt amelynek szülötte a jelen, 
övé a jelen, amely a jövendő anyja, övé a j vendu, me­
lyet sejtelmeivel és álmaival érint. Képes-e mindezt raj­
zolni a küllő, ha nem vizsgálta, ha élményeivel vagy 
tanulmányával nem kö/.vetitelle ? Nem fogja-e megsérteni 
művészete legfőbb törvényét, ha hűtlenül rajzolja az em­
ber kül- és belvilágát ? Hégi igazság, hogy csalt az hat a 
szívre, a mi szívből foly, s a szivet híven rajzolja. Még 
az oly műfajok is, a melyek ki vannak véve a physikai 
tórvi nyék alól, mint a népmesék, mondák s más plian- 
taslikus müvek, az erkölcsi törvények uralma alatt álla­
nak s az emberi szív rajzát nyújtják. A lyrai költő nem 
fog mélyebben hatni reánk, bár legszebben verseljen, 
bár pazaran áraszsza képei gazdagságát, ha afl'ektácziót 
érzünk ki belőle, vagy ha a szív állandó érzései helyett 
csak hóbortjait zengi. A drámaíró meglephet bennünket 
leleményességével, technikai készségével, látványaival, de 
solia sem fog igazán elragadni, ha személyei bábok s 
nincs rajtuk isten képe, tudniillik a lélek küzdelmeinek 
hü kifejezése. A regényein) jó elbeszélő lehet, tudhat 
élénken színezni, szórhatja elmés ötleteit, kalandul ka­
landra halmozhat, s mégis lehangolva teszszük le köny­
vét, ha mint álmodozó lázbeteg, elferdíti a társadalmi 
viszonyokat s eltorzítja az embert. Minden költői mii 
mélyebb és lantosabb hatása attól függ, hogyan tudta 
rajzolni az embert s csak azok maradnak fenn és száll­
nak nemzedékról-nemzedékre, a melyek a költészet e 
legfőbb törvényének leginkább megfelelnek.

A költészet mindenesetre az emberi élei hü, de esz­
ményített rajza s még a leglulzóbb realista sem lehet el 
az eszményítés bizony os foka nélkül. Mindamellett semmi 
sem adott annyi okot a félreértésre költőknek és közön­
ségnek egyaránt, a cg légibb időtől a leguj ibbig, mint 
épen az eszményítés. Vannak sokan, a kik a határozat- 
lant, a ködöst vagy az életnek épen ellentétét, a nem 
létezőt tartják a ler;umclkudcUebl) költészetnek. Elüttök 
nem az a költészet, a mely a szív rejtélyeit igaz voná­
sokkal igyekszik feltüntetni, hanem az, a mely fellegvá­
rakat alkot a semmiségben. Pedig a költészet leglégie­
sebb alakjai is csak úgy hatnak, ha emberi vonással 
vannak felruházva s a k> pzelem legmagasabb szárnya­
lása nem más, mint az emberi lét fenséges megvilágítása. 
Igaz nélkül nincs valódi szép. Nem hiába emlegette oly 
sokszor Lord Byron az igaz kifejezést, nem hiába 
hirdette Arany; költeni s mégis igaz maradni, ez a 
nagy feladat, a melynek megoldásától függ a poétái 
siker. Ide pedig leginkább két ut vezet, az őszinteségé 
és komolyságé. Ha csak abból költünk, a mit álérez- 
tíink, átéltünk, tapasztaltunk vagy tanulmányunk által 
behatóan közvetíteni tudtunk, már a siker felét bírjuk, 
mert könnyebben lehelünk elevenek és szabatosak, ami 
a költői hatás legfőbb eszköze. Ha komolyan vcszszük a 
költészet czéljál és feladatát, könnyebben legyőzhetjük a 
hiúság és szeszély ingereit s képesebbek leszünk a való 
dicsőség keresésére, inkább fogjuk érezni, hogy nem a 
henye lelkek mulattató! vagyunk, hanem az élet fenkölt 
magyarázói s mély részvétü vigasztalói. S nem fogjuk 
sajnálni müvünktől a fáradságot, meg fogjuk tartani a 
mérséklet és jó ízlés határait még a kómikum és humor 
legmámorosabb perczeiben is, mert jól mondja a költő :

A bolondot, ha bolondoz, neveli a sokaság.
De ha okos nincs szavában, időt vele ne tölts.

Bizonyára igazságtalanság volna azt állítani, hogy nap­
jaink költészetéből hiányoznék minden őszinteség és ko­
molyság s költőink nem az emberi szív rajzára töreked­
nének. De vájjon niondhatni-c, hogy általában véve uz 
őszinteségnek és komolyságnak legmagasabb fokai felé 
törekszünk s az emberi szív rajzában gyakran meg nem 
zavarna bennünket szeszélyünk, sietségünk, a könnyű si­
ker, a közönség kényeztetésé s a kritika elvlelcnsége ? 
Mondhatni-e, hogy müveinkben a mellékes csak ritkán vesz 
erőt a lényegen s mindig helyesen magyarázzuk a költészet 
legfőbb törvényeit? A költők egyéni egyoldalúsága,önkénye, 
a kritikusok puszta egyéni tetszése nem oly jelenségek-e, a 
melyek aggodalomra adhatnak okol ? Nem szükséges-e 
minél többször emlegetnünk, hogy az egyéni hajlamok és 
nézetek felett van valami általános is ? Nem szükséges-e 
ismételnünk, hogy a költészet czéljál és természete tör­
vényeit még a lángész sem változtathatja meg ? S hon­
nan hangozhatnék méltóbban e szó, mint a Kisfaludy- 
társaság szószékéről ? Otven év óla társaságunk tagja volt 
minden nevezetesebb magyar költő és műbiráló. Újabb 
költészetünk dicsősége társaságunk nevéhez van kötve. 
Nagy emlékek intenek felénk, hogy ne feledkezzünk 
meg hivatásunkról. De másfelől néhány év óta a közön­
ség áldozatkészsége gyakrabban fölkeresi s támogatja 
társaságunkat. Kötelességeink teljesítésével tartozunk 
meghálálni ez áldozatkészséget.

Epen azért legyen szabad a múlt nagy emlékeire hi­
vatkozva s a jövő szép reményei! táplálva, nyitnom meg 
a Kisfaludy-társaság XXXVIII. küzülését s üdvözölnöm 
a tisztelt közönségei.

Az elnök megnyitó beszédéi nagy figyelemmel 
kisülte a hallgatóság s zajos tapsokkal adózott a ki­
tűnő Írónak. Hasonló elismerésben volt része 
Beöthy Zsolt titkárnak is, ki a társaság lefolyt 
évéről terjesztette elő szépen kidolgozott jelentését, 
melyből kiemeljük a kővetkezőket:

Kötelességünk időről-időre számot adnunk a lépések­
ről, melyeket a közízlés s általában a nemzeti művelő­
dés terén buzgósiígunk megtenni készlett és evőnk meg­
tenni engedett. Mikép teljesítettük ebben az évben köte­
lességünket. mely u .'nagy nemzeti munkának bármilyen 
kis körére terjed, de annak egészében és egészével a 
legpontosabb érdeket szolgálja? E nagy érdek iránt 
nemcsak magunk igyekeztünk buzgó hűséget tanúsítani, 
de a fogékonyságot, kegyeletet, lelkesülcst minél szélesebb 
körben ápolni is. Ápolni különösen feladatunkhoz ké­
pest, a nemzeti szellem ama képviselőinek és harezo- 
sainak emlékét és hatását, kik a toll fegyverével küzdői­
tek. Képviselőink megjelentek in. é. május 11-ikén 
Székesfehérvárt azon az emlékünnepen, melyet szülővá­
rosa Durvát István tiszteletére rendezeti, születésének 
százados évfordulóján. Megjelentünk Petőfi halhatatlan 
pályájának két nyomán is, melyeket a hála emléktáblákkal 
jelöli meg: augusztus 10-kén Sárszentlőrinczcn, szept. 
28-án pedig Marosvásárhelyt. A székelység fővárosa kél 
nappal előbb is ült irodalmi ünnepel, sírkövet állítván 
Bolyai Farkasnak, kinek nevét mint mathematikusét is­
meri a mivel! világ, mint költőét hazája is alig. Mig 
deczcmber 30-án társaságunk egyik legrégibb és legér­
demesebb tagját, Pulszky Ferenczei, szivünkből köszön­
töttük Írói arany-ünnepén, a magyar népies elbeszélés 
egyik legeredetibb növelőjének, Vas Gerebennek ide­
genből visszaszállítóit hamvait már ez évi jan. 25-én 
elkísértük a pihenő bolyig, melylyel az édes hazai föld 
várta. Végül kötelességünknek tartottuk részt venni febr. 
1-én azon az értekezleten, melyet Győr vármegye és vá­
ros közönsége a végből tartott, hogy Kisfaludy Károlynak 
Győrött szobrot emeljen. E társaság ezelőtt ötvennégy évvel 
az u dicsó emlékezetének ineglisztelésére alakult s azóta 
két szobrot állított neki: Ferenezyét és Kiss Györgyét. 
Emléktárunk is arra való, hogy irodalmunk elköltözött 
nagyjai iránt, ébreszsze, ápolja a kegyeletet. Ezek a ké-

Cek, Írások, emléktárgyak nekünk mintegy családi emle- 
eink. Emlékek részben családunk ama nagy őseitől, 
kik az irodalom nemes levelet még úgyszólván a csata­

téren küzdve vívtak ki, küzdve agyargó ellenséggel, lomha 
közönynyel és nehéz Ínséggel. Ez évben Szörnyei József 
a Kisfaludy-társaság régi tagjainak gyászjelentéseiből állí­
tott össze és ajándékozott nekünk egy gyűjteményi. Öz­
vegy Frankenburg Adolfné férjének kézirat! albumát, 
özvegy Greguss Ágost né pedig egykori feledhetetlen tit­
kárunk és másodelnökünknek irótollát küldte meg, Végre 
Szvorényi József egy becses arczképpel ajándékozott meg, 
a költő és acslhelikus Szemere Páléval, kinek születése 
százados évfordulóját társaságunk is megülni szándékozik. 
Az ö szemei lélszázadnál hosszabb ideig kisérték figyelem­
mel költészetünk fejlődését; már apáink első kísérleteit is 
ők hizlalták. Képén újra találkozni fogunk velük : tovább 
fognak biztatni bennünket és az utánunk következőket. 
Könyvkiadásaink között alig néhány évvel ezelőtt jelen­
tettük Shakspere tizenkilenczedik kötetét, s ezzel az 
első teljes magyar Shaksperct. Most öt éve a teljes ma­
gyar Suphoklcst mulathattuk he. Csak tavaly Moíiére 
tizenkettedik kötetet, s ezzel a teljes magyar Mohert. Ma 
örömmel tudathatjuk, hogy ez évben kiadtuk a teljes 
magyar Plautust. Aránylag rövid idő alatt igy négy nagy 
mivelödési korszaknak, Erzsébetének, XIV." Lajosnak, a 
görögnek és a rómainak, négy nagy drámaköltőjét 
nyújtja magyarul a társaság.

Evlupjaink múlt évi XIX. kötetének két nagyobb ta­
nulmánya két, velünk rokon kis népnek érdekes szel- 
leinvilágál ismerteti. Dr. Szinnyey József a finn iroda­
lomnak egész történetét nyújtja benne, Markovies Sán­
dor pedig mordvin népdalok fordítását és taglalását 
közli. Heinrich Gusztáv a műfordítás elméletéhez ad 
tanulságos megjegyzéseket, Paulay Edéi pedig a nemzeti 
színház műsorát ismerteti keletkezése óta. Részben sajtó 
alatt, részben nyomtatásra készen vannak pártolói. 
Könyvtárunk múlt évi folyamából Pál Ily Alberttól E^y 
mérnök regénye két kötetben, Beöthy Zsolttól A tragi­
kum s a legelső magyar műfordítás sanscritból, a Ma- 
habharala örök báju epizódja : Nála és Damujánli, Fiók 
Károlyiul. Ezeken kívül rendezés és szerkesztés alatt 
vannak Lukács Mára Összegyűjtőit munkái s bizton 
reméljük, hogy ez év folytán közrebocsáthatjuk boldo­
gult elnökünk és legnagyobb alapítónk ez irodalmi em­
lékét, mely a lelkes haza fiság, linóm Ízlés és meleg 
emberszeretetet legnemesebb eszméit lesz hivatva ter­
jeszteni.

Felolvasó üléseinket lankadatlan érdeklődéssel kísérte 
a fuvaros közönsége. Társaságunk tagjai közül tizenki­
lencben, ez év folytán tizennégy prózai és tizenhárom 
verses előadást tartottak. Nyolcz vendégtől összesen ki­
lenc/ munkálat terjesztetett elő, közöttük csak egy pró­
zai. Tartottunk ezek szerint összesen 36 előadást, még 
pedig 21-et kötött, 15-ót folyó beszédben. Van közöttük 
egy, mely szerzőjének végső búcsúja volt társaságunktól: 
Frankenburg tükörképei. E felolvasás az utolsó pillantás 
volt, melyet a jó öreg az előtte oly ismert s neki oly 
kedves regi világra vetett ; nemsokára azután úgy nyi­
latkozott szemeinek az uj, az ismeretlen világ. Pályája 
örökös vándorlás volt, csak futólag nézhetett 'meg min­
dent s futó benyomásokról adhatott számot írásaiban.

Még egy agg társunkat vesztettük el m. év október 
0-án, Szűcs Dánielt, ki társaságunk szellemkönyvlárába 
1847-ben Sophokles Antigonéját és Elektráját fordította. 
Toldy Ferencz «Sophokles tudós ismerőjének s költői 
érezője és felfogójának» nevezi. De nemcsak vesztesé­
geink voltak; gyarapodtunk is, szellemileg úgy, mint 
anyagilag. Elhunyt rendes tagjaink helyéi febr. 4-diki 
tagválasztó közülésünkön töltöttük he, megválasztván 
Ábrányi Emilt, Byron Don Juan-jának jeles fordítóját és 
Ponori Thewruwk Emilt, a klasszikái költészet avatott 
búvárát és érdemes átiiltetöjét. Alapítónk száma is gya­
rapodott. Soraikba léptek : Görgői István, Szerb György és 
Végli Arthur 100—1UO Írttal, Zsivora György hagyatéká­
ból 900, Ege Miklóséból pedig 200 filial növekedett tőkénk; 
a hazai első takarékpénztár az idén is megemlékezett 200 
írttal társaságunkról s arról, hogy a két intézetet, kelet­
kezése első idejében, igazán derek kéz vezette: Fáy 
András keze. Nagyobb alapítványokat teltek jutalmazá­
sokra : Ziska Juha asszony 600 fiiul, özv. Bulyovszky 
Gyuláim Szilágyi Lilla asszony 2000 Irtot, melynek kama­
taiból szavalásra alkalmas költemények lesznek jutáin,a- 
zandók. A művésznő ily szépen fejezte ki háláját ama 
költői ágak iránt, melyek öt oly suk diadalra segítették. 
Még két nagyobb alapítványról kell megemlékeznem. 
Mindakcttö 5000 forint. Az egyiket Kasselik Jenő tette 
elhunyt édesatyjának : Kasselik Ferencz, budapesti pol­
gárnak emlékére; a másikkal Szécbcr Mihály áldozott 
korán sírba szállt fia, Szécbcr Árpád emlékének. Amaz 
könyvkiadásokra, ez jutalmazásokra van szánva.Az utóbbi 
alapitváuynyal együtt könyvtárunk is kapott egy emléket: 
Szécbcr Árpádnak a .családtagok és barátok számára 
Összegyűjtőit munkáit.

A titkár jelentése után Vadnai Károly rendes 
tag ült a felolvasó asztalához s bemutatta Az örök 
láng czimü novelláját.

Ez egy rendkívül egyszerű tőrlénclnek pompás elő­
adása. A vasúti kupébon találkozik egy öreg ur és egy 
idöskés asszonyság, kik valamikor nagyon szerették egy­
mást. Egyik sem ismeri meg a másikat, de mivel mind­
ketten ama vidék felé utaznak, a hol együtt éltek át 
boldog ifjúságukat, beszélgetésbe ereszkednek s tudako­
zódnak egymás sorsáról. Különben nagyon kiúlllialatlau- 
nak találja uz öreg ur a hölgyei, a hölgy pedig az öreg 
ural. Mindketten Gcszteled felé igyekeznek s az öreg ur 
elmondja utitársnőjénck, hogy valamikor régen egy jó 
barátja lakott e kis faluban, nagytehetségü, küllői lelkű 
ifjú, a kinek fényes jövendőt jósoltak ismerősei. Kitűnő 
zenész volt s halálosan beleszeretett egy tanítványába, a 
tündéri szépségű Ongai Teklába. A lány is szerette öt, 
de a szülök útját állották boldogságuknak s az ifjú világgá 
ment; elvetődön valami stájer faluba, a hol emberséges 
zongoratanárrá lelt s nőül vette volt mesterének özve­
gyét, a ki két gyermekével osztotta meg az ó szeleteiét. 
Azóta csöndes, nyárspolgárias életet él, de megőrizte 
szivében az első szerelemnek örök lángját. Az utazó 
hölgy szintén ismeri ezt a történetet, mert Ongai Tekla 
neki barátnője volt és sokszor beszélt előtte első szerel­
méről, melynek emlékeit ö is kegyelettel őrzi. Atyja kíván­
ságára nejévé lett egy férfinak, a kit nem szere-

leli, de nemsokára megszabadul! házasság nyűgéin! 
s most csöndes magányban tölti i nnjail. Ezalatt Rész­
teledre ér a vonal s megáll a kis pályaház elöli. A 
hölgy kiszáll s néhány perez múltán belép a kupéba a 
kalauz s névjegyet ad át az öreg innak, ki megtudja, 
bogy ulilársnöjc iieni volt más, mint légi felejthetetlen 
ideálja Ongai Tekla. A névjegy hátsó lapjára néhány 
sort is i11 a hirtelen eltűnt iirhölgy, tudtára adva régi 
imádójának, hogy nagyon sajnálja e véletlen találkozást, 
mert jobb lett volna mindvégig megőrizniük ama ked­
ves emlékeket, melyek a régi időkből maradtak 
reájuk.

A hallgatóság zajos tapsokkal tüntette ki a jeles 
iról, ki székét Szász Károlynak adta ál, hogy elsza­
valja Egy percznyi csönd czimü szép költeményét, 
melynek első versszaka ez:

Tgy percznyi csönd, — nagy némaság vau 
Egyszerre — hallgat minden ajk ;
Néni hallani a társasadban 
Se suttogást, se vig kaczajl.
Merő véletlen — nem volt rá ok 
r. csönd, a sok zsivaj után . . .
Ilyenkor aztán azt mondjátok:
• Angyal röpült át a szobán !•

A költő elgondolkozik, mi okozhatta e hirtelen csön­
det. Angyalok röppeiiése, egy ismerősünk elszálló lelke, 
vagy elménk egy jó gondolata, szivünk egy szent érzete 
tán ? . . . aztán igy folytatja :

ilrangyahnk — azok is vannak 
Nem Rátáét, Gábor, Mihály —
A mit hiszünk, nincs neve annak,
De Inibb s tisztább mindannyinál.
Jó útra visz, ha eltévedtünk,
Un elhukáuk, n felemel,
Biztat, ha kezd ernyedni lelkünk,
Minden elhagy, ö nem hagy el.
Akármelyik volt, csakhogy itt jár 
E percznyi néma csönd alatt.
— A zajos beszéd megárad mindjár,
Mindenki szol, kaczug, mulat.
De én magamban elmerengek 
És kezem’ össze kulcsolom,
Könyürgve mintegy hivő gyermek :
• Maradj kissé, jó angyalom !.

A taps és éljenzés csillapodtával Keleti Gusztáv 
ült a felolvasó asztalhoz, s közel egy órán át érte­
kezett monumentális festészetünkről.

Mindenekelőtt vázolja a művészeti fölfogás, eszmék és 
érdekek küzdelmét a külföldön, aztán áttérve Magyaror­
szágra, konstatálja, In gy itt az elmélet gyér képviselői 
példás egyetértésben élnek a művészi gyakorlat munká­
saival s ezekkel vállvetve sietnek lerakni egy magasabb 
és nemzeti jellegnek művészeti élet alapköveit. Bár az 
ifjabb művészeknek számaránya, kiknek szaktanul­
mányok művelésére se kedvük , se idejük némelv 
aggodalmas mérveket ölt, az értekező biztos előjeleit 
látja annak, hogy az elmélet és gyakorlat közt az ész­
szerű továbbfejlődés vitás, nagy kérdései nemsokára 
nálunk is fölökülnek- A magyar monumentális festészet 
fontosságának fejtegetése után kijelenti, hogy Lotz ope­
raházi nagy falfestményében a fuvaros oly értékes mii- 
kincsei nyert, melyet méltán irigyelhet Budapesttől bár­
mely világváros. Sokan fájlalják, hogy a magyar dalmű- 
ház e műemléke idegen, elkoptatott tartalmú és ebből 
azt igyekeznek kimagyarázni, hogy a hazai művészek 
gondolatiban) ban, eszmeszegénységben szenvednek. Az 
értekező nézete szerint ez nem válik be találó muhi rá­
látnák és védelmébe fogadja a művészeket, kik görög, 
ínythologiai tárgyakhoz kénytelenek fordulni. A dekora­
tív faifestészet első törvénye, hogy a harmónia érde­
kében önálló czóljairól lemondani tartozik ; második 
tényező az, hogy le kell mondania a reális élet jelene­
teinek olyncmii ábrázolási módjait ól, melyek a festészeti 
illúzió megközelítését czélozzák.

Ez elvekből kiindulva, az értekező könnyen mondhat 
apológiát az. opera ház falfestményeiről, felemlítve többek 
között azt a nehézséget, melyet a festőnek a históriai 
jelmezek nélkülözhetetlensége okoz. Az a jelenet pél­
dául — úgymond -— mely Liszt Ferencz megragadó 
zongorajátékának egy szalonlársaságra gyakorolt hatását áb­
rázolná, sokkal szomorúbb és színtelenebb volna, mint 
egy bachantikus diadalmenet, mely művészi felfogással 
kifogyhatatlan anyagot szolgáltát az. ecsetnek a pajzán 
jókedv és derültség ábrázolására. Honi művészeinket nem 
lehet teliát eszmcszegéiiységgel vádolni, mert hirtelené­
hen nem alkották meg a magyar ínythologia rendszerét, 
melyet megalkotni a magyar Íróknak évtizedeken át sem 
sikerült. Kapcsolatban ebbéli fejtegetéseivel, fölhívja a 
közfigyelmet a tud. akadémia dísztermének urnamentális 
diszszel való végleges ellátására, mely czélra Eötvös Jó­
zsef báró már IS év előtt igénybe kívánta venni a nem­
zet áldozatkészségét.

A közönség mindvégig lankadatlan figyelemmel 
kísérte Keleti tanulmányát s nagy érdeklődéssel 
hallgatta a pályázatokról szóló jelentést is, melyet a 
közű lésről elmaradt Csiky Gergely másod titkár he­
lyett Vargha Gyula olvasott föl. E jelentés szerint

I. A magyar játékszín történetére kitűzőit pá­
lyázatra kél dolgozat érkezett. Az első szám es «Csak. 
előre édes liain» jeligéjű munka szerzője nemcsak köny­
vekből és folyóiratokból menteti, Innern felkereste "a 
különféle levéltárakat is és szorgalommal gyüjtütle össze 
a hazai színészet kezdetére vonatkozó adatokat. De mun­
káját nem fejezte be és csak 1811-ig jutott és az elké­
szült rész. is csak pongyolán vau egymáshoz fűzve. A 2. 
számit és •They are the abstract and brief chronicles 
of the time» jeligéjű pályamű be van ugyan fejezve, a 
mennyiben a színészet történetét 1837-ig ölelte lül e.-, 
nagy gonddal gyűjtötte össze mindazt, a mit könyvekben 
vagy folyóiratokban talált, valamint érdekesen és a lehető­
ségig teljesen nyújtja a budai színészei adatait, nemkülön­
ben kellőképen ismerteti az akadémia befolyását a drá­
mairodalom fejlesztésére, de a hazai színészet kez­
detén : a misztériumokon, moralitásokon csak átsiklik ; 
müvében nem követ időszerű rendet, minek követ­
keztében egymással ellenkező adatokra és állításokra 
találunk ; nem nyújtja a színészet és drámairoda­
lom kiváló alakjainak jellemrajzát; az előadott szín­
müvek ismertetését; a német színészet történetét csak 
mellékesen nyújtja és nem világítja meg eléggé azzal a 
magyar színészetet. Egészben véve mindkét pályamű sok 
tekintetben érdemes munka, de hiányai miatt ü pálya- 
díj egyiknek sem adható ki’. A társaság tehát 
ugyané kérdésre a fentebbi két pályázóra, korlá­
tolt és zárt pályázatot hirdet oly moduli, hogy az eddig 
kitűzött 2UU uranyas jutalmon kiviül 500 frtus másodju- 
talmat is tűz ki.

II. A Lukács Krisztinádéi jutalom vig oposra volt 
kitűzve; de a beérkezett 10 palyanüi közül a bírálok 
egyet sem találván figyelemre, annál kevésbbé jutalomul 
méltónak, a pályadíj nem adatik ki.

III. A Somogyi. Dezső)utalómra 39 pályamű ér­
kezett. Ezek közül fülemlilésre méltó a 37. számit pá­
lyamunka, «lit a költő sírja* jeligével. Dicséretet érde­
mel a 14. számú pályamű, «Múlásod az égbe visszaröp- 
Pcnú sugáré» jeligével, mely eszmegazdagság, széles 
látókör, lusziirúdött gondolkodás állal tűnik ki, de a 
tartalmasság nem mindenütt párosul benne átlátszóság­
gal ; a gondolatuk szépségeit gyakran zavarja a kilejezc- 
sek és fölösleges mugyarázások túlterheltsége. Ellenben 
a 18. számit pályamű Madáchiiul veit jeligével éppen a 
styl szépségénél és tömörségénél fogva alaki szempont­
ból i* kiemelkedik és ez. előnyeit a tartalom és felfogás 
komolyságával összhangban veti a mérlegbe. Ezért a 
társaság a bírálok egyhangú véleménye alapján a 18. 
számú pálya I ünuk Ítéli oda a jutalmat, inig a 14. számul 
dicséretre móllatja.

A társaság elnöke felbontotta ezután a pályanyer- 
tes szónoki mit jeligés levelét, melyből dr. Szüts 
Miklós székesfehérvári kir. aljárásbiró neve vált ki. 
A közönség zajosan megéljenezte a kitüntetett szer­
zőt, ki nemrég a soproni irodalmi kör pályázatán is 
jutalmat nyert A boldogságról irt jeles tanulmányá­
val. A dicséretre méltatott pályamű szerzője, mint 
a jeligés levél mutatta, dr. Gzoborezi Babies Kál­
mán gimnáziumi tanár, kinek szintén lelkes eljen- 
zéssel adózott a hallgatóság.

Az elnök megköszönte végül a közönség nagy 
érdeklődését s berekeszté a közülést, mely tizenkét 
és fél óráig tartott.
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A közű lés után lakomára gyűllek össze a társaság 
Vígjai és v ndcgei a Holzwarlh-Frohner-főle vendéglő 
" tiérmében. A tagok közül ott volt Gyulai Pál elnök, 
Szász Károly alelnök, Beöthy Zsolt titkár, Degré Alajos, 
.Ágai Adolf, Ddmadv Győző, Bérezik Aipid, Balás Sán­
dor, Ábrányi Kornél és Emil, Bartók Lajos, P. Szath- 
máry Károly, Ponori Tliowrexvk Emil, Vargha Emil stb. 
A társaság vendégei volt ik Szontagh Pál, György Endre, 
Wahrmaim Mór, Zsilinszky Mihály országgyűlési kt'pvi- 
elők, dr. Szálló .lózeel" egyetemi tanár. Szarvas Gábor, 

Barna l,'erilinántl és dr. Riedl Frigyes, Az első fclkö- 
szüntől (lyulai Pál mondta a királyra és az uralkodó 

i ; Sülsz Károly Szontagh Pálra és Kemény Já­
nos leíróra emelte poharát ; Da lm ad y Győző a társa­
ság ni tagi út: Ábrányi Emilt é- Ponori Thewrewk Emilt 

Degré Alajos a Kisfaludy-társaságban ülő "bá­
rom li.it-, ii két Ábrányit és Bartók Lajost köszöntötte 
föl, kiket (í vezeteti be az irodalomba. Az utolsó áldo­
mást U-utók Lajos mondta az elnökségre s kifejezte ama 
reményét, bogy" a jövő heti választó ülésen az eddigi el­
nöküket és titkárokat egyhangúlag megválasztják tijra. A 
lakinározó társaság csak négy óra után oszlott szét.

ÚJDONSÁGOK.
- felír. 8.

— Szeme/tfi it />r/v.i?«tZo//"trónörökös jövő szer­
dán, e hó 11-én gróf Bombelles «»udvarmester ki- 
sérelében sógorához Coburg Fíilüp hcrczegliez megy 
Hima-Murányba medvevadászalra és 14-én reggel 
visszatér Becsbe. A rónörőköspűr e hó 23-án Ali- 
ramarcba és Lacroma szigetére utazik. 1 risztben a 
Minima re yacht fogja várni a Irónöruköspárt báró 
Spaun sorhajókapitány parancsnoksága alatt. A 
kíséretei Bombelles gróf, Sylva-Tarouca, Pállfy és 
Chotek grófnék, Noslitz gróf és Wohlgemuth kor- 
vettkapitány fogják képezni. — A walesi herezeg 
Cannesba érkezett és ott meglátogatta a Nevada- 
nyaralót, melyben Albany herczeg meghalt. — 
Oszkár herczeg, a svéd trónörökös Rosenthal gróf 
inkognito-név alatt Nizzába érkezett és nehány he­
tet fog ott tölteni. — Tisza Kálmánné úrnő tegnap 
Becsbe érkezett. — Fiállt Ferencz báró veszprém- 
megyei főispán egészségi állapotában a válságos 
fordulat állott be s orvosai a legrosszabbtól tartanak.
— Pá l ff y János gróf, jelenleg Portugáliában időzik. 
A telet is ott, Lissabonban töltötte, s nagyobb ki­
fúrni ulá-okban vett részt. A tavasz beálltával Afri­
kába megy, melynek különösen déli részét szándé­
kozik beutazni. — Gróf Kimen-1led erváry Károly 
horvátországi bán tegnap Zágrábból Budapestre 
érkezett. — Fouchcr de Careil bécsi franczia nagy­
követ palotájában nagy bál lesz e hó 10-én, melyre 
ötszázan kaptak meg.

— A trónörökösné húga menyasszony. Ezt a
hirt közli a íigaro brüsszeli levelezője, azt Írva e hő 
4-érúl, bogy II. Lipót belga király legifjabb leányát, 
Klemen ti na, herrzegnöt közelebb el fogja jegyezni 
.Albert Vilctoi Edward, a walesi herczeg fia. Kle­
mentina licrezegnö 1872. jul. 30-án született s így most 
tizenharmadik évében van, Idóshb nővérei Luiza her- 
czegnó, Coburg Fíilüp herczeg neje és Stefánia trónörö­
kösné. Viktor herczeg jan. 8-án töltötte le huszonegyedik 
életévét.

— Jeron/e Napoleon és Kossuth. Egy pá­
risi távirat szerint, bonapartista lapok azt a hirt 
terjesztik, hogy Jérúme Napoleon herczeget Umberto 
olasz király nem családi, de politikai okokból nem 
fogadta. Mivel ugyanis Jérúme herczeg Turinban 
tudvalevőleg meglátogatta Kossuth Lajost, az olasz 
kormány kifogásolta azt, hogy a király a herczeget 
fogadja, mert ez Ausztriában «megjegyzésekre» ad­
hatott volna okot.

— Gozkompforgalom Gombos és Erdőd közt.
A múlt hő 20 ika óla jégtorludás miatt megszüntetett 
kompforgalom a Dunán Gombos és Eidöd közölt ismét 
lehetségessé válván, az összes teher- és nappali személy 
forgalom a Dunán ál f. hó 7-én megnyíltától!.

— A Balaton jege szétolvadt A hét elején egyik 
rianás a másikat érte s most aB.daton már csak csupa 
jetifoszlányokból áll. Pár nap előtt még volt a partokon 
némi jég s a halászok, a kik a jégzajlás közé ladikjaik­
kal nem mehettek, o parti jégpánczélon, mely 1—2 an­
gol inértfuld iyi széles volt, vágtak lékeket s ezeken át 
eresztvén be hálóikat, remélték a szerencsét. Érdekes 
volt látni őket s egyszersmind elszomorító is, a mint 
egy-egy órai liálólmzás után az utolsó perezekben egy­
mást biztatták, bogy «no most jönnek a fogasok!» Pe­
dig nem jöttek a lógások, hanem vagy pár százezer ap­
rócska «vasintahal», a mit még a varjú se emészt meg.

— A páriB-bécni eakkverseny. A bécsi bizottság 
tegnap ,i következő búzásokat táviintozta Parisba: Spa­
nyol játék. (Pari- fuliér. Becs fekete) 32) . . . ; 'fim— 
liíi: . , Ingói játék. (Becs fehér. Paris fekete) 32) VIA 
—; mindkit játékban a következő búzás Parisé.

— Esküvők akadálylyal. A berlini templomok 
egyikének lelkésze nemrég fájdalmai csillapítására mor­
fiumai fecskendezett testébe. Ugyanaz nap esketést kel­
let végeznie; a szertartás alatt annyira erűt veti rajta a 
morfium álmosán hatása, hogy az esketést csak nagy
- rűfesziléssel tudta elvégezni s abban a pillanatban, mi­
dőn a liatal párt meg akarta áldani, szemei lezárullak 
v- luitrntánlorodott a templomszolga karjai közé, aki 
nagynehezen kiczipelte a templomból. A liatal asszonyé 
jelenet hatása alatt elájult. Időközben egy más lelkészt 
hívtak elő, aki azután a liatal párra ráadta a még szük­
séges papi áldást. Ugyané templomban néhány nap elölt 
m.is kellemetlen e-el is történt. A harmadik lelkészt, a 
ki szintén esketni akart, a sekrestyében épp akkor, mi­
liőn fel akarta venni talárját, a guta megütötte, úgy, 
hogy rögtön megnémult. Ez esetben a mátkapar mii 
sem tudott meg a történtekről, mert hirtelen más lel­
készt hívtak elő.

— Február nyolezadika Aradon. Egyik aradi lap 
i j I: Február nyolezadika van ma s kegyeletes köteles­
ségünk megemlékezni arról, a történelemben csaknem 
járatlanul álló eseményről, mely e napot örökre emlé­
kezetessé teszi minden magyar s különösen minden 
aradi elüti. Ma barminczliat eve vivatott utczáinkon az 
a véres ha réz, mely Asztalos és lioczkó nevét a fele­
déstől megmeiitigniinilcnkorra; az a harc-/, melyhez fog­
hatót sem elkeseredettségben, sem hősi bátorság s a 
haálmegvotó elszántságban nem találhatni a hadak tör­
ténetében s mely c városnak a túlnyomó ellenféltől egy 
maroknyi kis csapat által eszközölt megmentését ered­
ményezte. Azok a névtelen félistenek, kik a botját ve­
zényletre emelő ősz kormánybiztos hívására a hazasze­
retettől és bösiségtől dagadó keblű daliás fiatal őrnagy- 
gyal élükön oly váratlanul s oly fenomenális sikerrel 
rácsaptak a váro.-l kifosztani készülő vad ellenre s vé- 
gigüzték azt utczáinkon, melyek csakhamar vértől pa­
takzottak, nagyobban! eipibenlek már; azt a nemzedéket, 
mely e nagy eseménynek tanúja volt, egy újabb váltotta 
fel, de mindaddig, inig Arad all s Aradon magyar la- 
k k, nem lehet, nem szabad annak feledésbe menni s 
február nyolcz.adikát kegyeletcsen kell megölni c város 
lakosságának. Üljük meg ez idén is, szenteljünk egy 
könnyel, egy koszorút ama bősök emlékének, a kiket 
Arad megmentése közben a csatapiaczon ért utói a 
halál.

— Megégett gyermekek. A Prager Abendblatt- 
nak irjah: Urosz-Dokes községben sajnálatos szerencsét­
lenség történt a mull szombaton. Wuna Mária napszá­
mosuk délután három urakor becsukta barom gyerme­
két, kél leánykát és egy fiút a lakószobába és kiment az 
erdőbe olt dolgozó férjéhez. _ Nem sok idő múlva egy 
falubeli észrevette, hogy a Wanáék lakásából füst go­
molyog. Rögtön betörte az ajtót és behatolt a szobába. 
A gyermekek az égő ágyban feküdtek mozdulatlanul. A 
mentő már későn érkezett; a tüzet sikerült ugyan el­
fojtania, ile a gyermekek nem tértek magukhoz, mert a 
füst megfojtotta ökot. A szerencsétlenség valószínűleg 
úgy történt, hogy a gyerekek gyufával játszottak és fel­
gyújtották az ágyneműt.

— Zátonyra jutott gőzös. Mint említettük, a Ca­
vendish angol gőzös nem rég Trieszt felé menet a 
Punta Macstranál (a Po torkolata közelében) zátonyra 
került. Mivel a velenczci partkapitányság nem rendelke­
zett elegendő segélye.szközök felett, az angol konzul 
Triesztből kért vonlutóliajút, mely azonban csak napokig 
tartó kísérletük után tudta megszabadítani az 1000 ton­
nával terhelt, megfeneklett gőzöst.

— Megjtébolyodott ólczlapszerkesztö. Pécsből 
táviratozzak nekünk ma: O. P. Berg, a Kikeriki élezlap 
kiadója és főszcrkcsztöjl-, tegnap este Döblingbe.a Leides- 
dorfer-féie elmegyógyintézetbe szállíttatott. Ez a szomorít 
hir kínos meglepetést idézett elő egész Bécsbcn. O. F. 
Berg az osztrák főváros egyik legnépszerűbb Írója volt, 
a ki főleg évek előtt uralta az összes külvárosi szinpa-

EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, FEBRUÁR 9. 1885
dókat az 6 specziális bécsi vaudeville-népszininiiivel. 
Nagy népszerűségre tett szert a Kikeriki élczlappal is, 
mely most újévkor kezdte meg huszonötéves évfolyamát. 
Ez egykor nagy cllerjedésü újságnak mindig magyarel­
lenes temlencziája mellett is meg kell adni, hogy sza­
badelvű volt és jelesül képviselte a bécsi zamatu hu­
mort. Az utóbbi időkben azonban 0. F. Berg százféle 
aprólékos zsörtölödésbe keveredett. Alig volt hónap, 
hogy sajtópereit ne tárgyalta volna az esküdtszék; főleg 
a tekintélyes, jótékony Concordia liirlapiró-cgyesület 
ellen intézett szenvedélyes támadásokat, azt hányva föl 
az intézetnek, hogy nem segélyezi az iró-világ érdemes 
szegényeit, hanem elfecsérli a kezelésére bízott ala­
mizsna-filléreket. Ebből szenvedélyes tollharczok ke­
letkeztek, a melyekben 0. F. Berg válogatatlan 
fegyverekkel küzdött, változó szerencsével. Most, 
hogy a szegény iró bekerült a legszomorubb házba, 
érthetővé válik, a mi eddig szinte megfejthetetlen volt: 
ez egykor oly éleselméjü ember legutóbb elkövetett 
eszciytclen, fék nélkül való dühvei folytatott szélmalom- 
harczai. Az osztrák iróvilág kiváló alakját veszti 0. F. 
Bergbon, ha ugyan nincs számára gyógyulás. Berg most 
mintegy ötvenöt éves.

Rövid hírek. Beregszászról jelentik, hogy 
Papházi Péter törvényszéki elnököt, kinek neje 
ellen a bérgyilkos merénylet történt, bizonytalan 
időre szabadságolták. — Villány községben a 
múlt héten tűz volt, mely Metzing Bálint vagyoná­
ban közel ezer forint kárt tett.— Pragerhof felől 
a déli vaspálya tegnap esteli postavonata 1 óra lű 
pereznyi késedelemmel érkezett meg a fővárosba. — 
A Marseilleben megtébolyodott gráczi egyetemi 
tanár dr. Zinni, a jeles gyermekorvos; a szeren­
csétlent már haza szállították. — Párisban a 
most ott levő bécsi vivónők meg fognak mérkőzni a 
franczia főváros kardforgató hölgyeivel egy, a párisi 
szegények javára rendezendő tornán. — A gib- 
raltári fővikáriust, mint emlitettűk, a sekrestyé­
ben egy állítólag őrült hentes meggyilkolta; most 
azt Írják, hogy a tett oka a főpap angol volta, a 
mely már sok nemzetiségi súrlódást okozott a spa­
nyolok és angolok közt. — Exeter angol város 
színháza tegnap reggel leégett; emberélet nem ve­
szett el. •— A baUleggi tó befagyott tükrén e na­
pokban három fiatal ember a jég alá szakadt és 
közülük csak egy volt megmenthető. — Beél bihar- 
inegyui községben a difteritisz oly mértékben dü­
höng, hogy rövid pár nap alatt egyetlen háznak öt 
halottja volt.

— Hamisított báli jegyek. A mai esti calico álar- 
czosbál alkalmával a hordárok valóságos vásárt csinál­
tak a vigadó környékén. A bálba készülő közönségnek 
alig lehetett a hordároktól szabadulni, kik egy forint­
jával árusították a két forintos belépti-jegyeket. — 
Sokan gondolkoztak rajta, hogy ugyan mi az oka a 
belépti jegyek ilyen hallatlan árcsökkenésének, midőn 
ma délután agioval is alig lehetett jegyet kapni a bálra. 
Végre rájöttek ennek nyitjára is. Ugyanis a hordárok ha­
misított belépti jegyeket árusítottak s ezzel tetemesen 
megkárosították a gycrmekmcnhely-egylctet. Tizenegy 
őrára nyoloz hordárt tartóztatott le a rendőrség e bűnös 
visszaélés miatt.

= Az éjszakai tűznek, melynek kitöréséről mai 
számunkban hirt adtunk, emberélet is esett áldozatul. 
Unger Gyula köztemető-úti faraktárában az éjjeli őr fa­
bódéja gyuladt ki, s daczára a gyorsan megjelent tűzol­
tóság erélyűnek, földig leégett; a tűz tovaterjedését 
azonban sikerült megakadályozni. A bódéban Matacsek 
István napszámos aludt, a ki az éjjeli őr belvett szíves­
ségből végezte a szolgálatot. Oly mélyen aludt, hogy a 
tüzet nem vette észre, s mire a tűzoltóság az éj*ö hódéba 
juthatott, a szerencsétlen ember a fojtó füsttől megüt* 
ladt. Holttestét beszállították a Rókus-kórliáz halottas 
kamrájába s a rendőrség erélyes vizsgálatot indított meg 
a tűz keletkezésének kiderítésére.

= Elfogott slkkasztók. A fővárosi rendőrség ker­
tére letartóztatták Szegeden Erdélyi Ödön napijast, ki 
a budapesti összekötő bid állomásánál volt alkalmazva s 
a munkások béréből fi.'4 forintot elsikkasztott. Vele 
együtt elfogtak utitársát Vanyó János pinezért is, a ki 
segítségére volt a sikkasztott pénz elköltésében.

= Öngyilkos huszárkáplár. Ma reggel G óra táj­
ban a Ív. huszárezred egy tizedese állított be a kere­
pes! úti «Fehér ló» vendéglőben és egy olcsó szobát 
kért. A kívánt szobát földszint a fészer közelében jelöl­
ték ki számára, melyet ö azonnal elfoglalt, levetkőzött, 
ruháit kiadta tisztogatásra s azután lefeküdt. Reggel 8 
óra felé ébredt fel, nyugodtan felultüzküdött, kardját fel­
kötötte, mentéjét vállára koritette s aztán egy széken 
ülve, jobb halántékon lölte magát karabélyával. A lövés 
hallatára több szállóbeli szolga berohant a szobába, s a 
fiatal alig 20—22 éves huszárt a szoba padozatán véré­
ben elterülve, haldokolva találták. Mire az orvos megér­
kezett, már nem élt. A gyilkos fegyvert oly görcsösen 
szoritotta jobbjában, hogy alig Indiák kivenni. Az eset­
ről azonnal értesítették a kerületi kapitányságot és a ka­
tonai parancsnokságot, mely egy főhadnagyot és egy 
ezredorvosl küldött ki a helyszínére, kik a tényállást 
felvették s az öngyilkos holttestét beszállították a XVI. 
számú helyőrségi kórházba. Semmiféle iratot — sem 
pénzt — nem találtak nála s így egyelőre kilétét sem 
állapíthatták meg, valamint öngyilkosságának oka is tel­
jesen ismeretlen.

Az izraelita reform-egyház meg­
alakulása.

— felír. 8.
A Szterényi Albert újpesti volt rabbi által az izraelita 

reform, egyház megalakítása iránt még május hóban 
megindilott mozgalom tényleges eredménye a ma délután 
megtartott gyűlésen abban nyilvánult, hogy n megalaku­
lást a szépszámú tagokból összegyűlt közgyűlés határo­
zatképen kimondta s egy szervező bizottságot küldött ki 
azzal a feladattal, hogy a további lépéseket a kormány­
nál meglővén, a megállapított Programm alapján szer­
vezze a hitközséget. A gyűlés lefolyása ..nagyon csendes 
voll; ezúttal elmaradlak a turbulens elemek, melyek a 
múltkor nagy lármával tettek lehetetlenné minden ha­
tározatot. A rendőrség részéről Szlávy György fogal­
mazó jelent meg az evangélikus iskola nagytermé­
ben ina délután bárom órakor megtartott közgyűlésen, 
melynek lefolyásáról a következőket írhatjuk.

Az alakuló félben levő izraelita reformált egyház ideig­
lenes bizottsága nevében dr. HerCzfeld Samu üdvözli a 
megjelenteket, s dr._ Nagy Sándort kéri fel a jegyzői 
teendők ellátására. Ezután hosszabb beszédben fejtegeti 
a mozgalom czélját, mely odairányul, hogy az izraelita 
vallás hozassák szoros kapcsolatba a polgári élettel; kije­
lenti, hogy a mozgalom czélj.t a zsidó vallás ere­
deti tisztaságának helyreállítása és minden, az idők 
folyamán arra rárakodott liin-lom eldobása. Ecse­
teli, hogy az izraelita vallás mostani rítusa any- 
nyira nem fér meg a jelen polgári élet rendjével, 
hogy a bilsorsosok amaz alternativa előtt állanak, 
hogy vagy ki kell.-válmok a polgári társadalomból vagy 
pedig vallásuk szertartásait kénytelenek megtagadni. 
Beszéde további folyamán annak szükségét hang­
súlyozza, hogy az izraelita vallásnak ki kell bontakozni 
elzárt jellegéből, annak átlátszónak, világosnak kell 
lenui, úgy hogy abban mindenki felismerhesse a tiszta 
vallás-erkölcsi elveket. Beszéde végén hazaszeretetre 
buzdítván a rclormált izraelita vallás iránt érdeklődőket, 
a közgyűlést megnyitottnak jelenti ki.

Ezután áttért a közgyűlés a nyomtatásban kiosztott 
Programm tárgyalására. Elnök ajánlja annak elfogadá­
sát. Stern Rudolf a prograrnm részletes tárgyalását 
tartja kívánatosnak, s a vitának, melyben Fóliák 
József és Klein Ede vettek részt, eredménye az volt, hogy 
a közgyűlés nagy szótöbbséggel elvetette Stern Rudolf in­
dítványát. Ezzel elnök a reformált izr. hitközség meg­
alakulását kimondván, a szervező bizottságba a küvet-

YVaisz Sándor, Orosz Sándor, Haar Zsigmond, Csengeri 
Mór, Km.wald Antal, dr Csányi József, Gosztonyi Mór, 
Strasser Sándor, Hartenstein Zaigmond, Beck Joachim, 
Lang Fültip, dr. Dévay Zsigmond, Náthán Mór, Berger 
Ignácz, Fischer Vilmos és Berger Vilmos.

A közg ülés ezután elhatározta, hogy a hitközség 
szervezetének mintájául a budapesti izraelita hitközség 
alapszabályait fogadja el. Szterényi Albert az ég áldá­
sát kéri a gyülekezetre.

A jegyzőkönyv hitelesilésére egy bárom tagú bizott­
ság küldetett ki.

SZÍNHÁZ, művészet.
— M. klr. operaház. Weber Bűvös vadásza mai

előadásán Agáiba szerepét Rotter Gizella kisasszony 
először énekelte szép sikerrel. Megjelenése igen meg­
nyerő és alakra is hivebb volt, mint közvetlen előde. Köl­
tőien ábrázolta a mélázó leánykát. A nagy áriát illetőleg 
rá nem előnyös összehasonlítani a Turolla k. a. érczes 
színezéséi, mclylyel drámaian érvényesítő e jelenet hatá­
sait. De azért neki is méltányolandó s igen számba ve­
hető mozzanatai voltak benne: a második strófát rokon­
szenves kellemmel s nyugodt természetével egybefolyó 
szelíd érzelmességgcl adta elő. Helyes tapintattal kerülte 
az élénk allektust, melynél rezgésre hajlik még ingadozó 
éneke. A rákövetkező hármasban valamint második 
áriájával is úgy működött, hogy egész mai szerep­
lését Jóval föléje helyezhetjük élénkebb jelleget kí­
vánó Zelmirájának (A rászedett kadirban), Vénus sze­
repének (a Tannháuser-hcn). A közönség a kisasz- 
szonyt nyílt jelenetben sokszor megtapsolta s a felvoná­
sok után is többször kihívta. Osztoztak vele a sikerben 
Komáromi Mariska kisasszony (Arika), Ney (Gáspár) 
Gassi (Max), Szendrői (Kuno), Tallián (remete) s Láng 
(Oliokár) is. A nyitányt ezúttal is megtapsolták. Az elő­
adás a jobbak közé sorakozott. B—fí.

— Az orsz. m. képzőművészeti társulat választ­
mánya tegnap este Ipolyi Arnold püspök elnöklete 
alatt ülést tartott, melyen" a választmány tagjai rendkí­
vüli nagy számban vetlek részt. A napirend megkezdése 
előtt elnök meleg szavakban emlékezett meg Huszár 
Adolfról, kiben az ország és a magyar művészet a hír­
neves szobrászt, a társulat pedig választmányi tagját is 
veszitette. Pulszky Károly, Tisza Lajos gróf és Perlaky Kál­
mán felszólalásaihoz képest a választmány megbízta a mű­
vészi bizottságot, és az igazgatóságot, hogy Huszár Adolf­
nak a műcsarnokban elhelyezni,do mellszobra.valamint sír­
emlékére való gyűjtés rendezése és a fővárosi hatú.-ág- 
hoz korábban lett Ígéretéhez képest a nagy művész 
hamvai részére egy ingyenes sírhely átengedése végett 
intézendő megkeresés tárgyában a legközelebbi választ­
mányi ülésben terjeszszék elő javaslataikat. Az elnök 
ezután bemutatja a. helybeli művészek többségének 
kiküldöttei által benyújtott kérvényt, melyben a társulat­
hoz fordulnak az iránt, hogy ápr. 15-tól okt. hó végéig, 
tehát a kiállítás tartamára a műcsarnokot részükre en­
gedje át egy általuk magyar müvekből rendezendő kiál­
lítás czéljaira. Annak előre bocsátása mellett, hogy e 
kérvénynek a helybeli művészek és az orsz. kiállítási 
bizottság közt fölmerült ellentétek szolgáltak indokul, 
elnök ürömmel konstatálja, hogy időközben mindkét 
részről a fölmerült nehézségek kiegyenlítésére a legjobb 
akaratú és rövid idő alatt sikerrel biztató közeledés tör­
tént. S bár kétségtelennek tartja azt, hogy ha a magyar 
művészeknek valóban szükségük van a műcsarnokra, az 
számukra mindig nyitva áll, mégis azt hiszi, hogy a 
kérvény fölötti határozatot egyelőre függőnen Kellene tar­
tam. Miután Spanyi Béla az elnök nyilatkozatáért uiii- 
vésztársai nevében köszönetét mondott, a kérvény fűlött 
való határozathozatalt elnapolták. Az ülésnek második 
nagy fontosságú tárgya az. aradi 13 vértana szobor- 
bizottságának megkeresése volt az iránt, hogy a társulat 
az emlékszobor megalkotására egy arra hivatott művészt 
ajánljon. Hosszabb eszmecsere után a választmány a művé­
szeti bizottság véleményét elfogadta s ajánlani fogja az 
aradi 13 vértanú aradvárosi szoborbizottságának, hogy 
ez emlékszobornak már kész középalakjára nézve, mely 
•Hungáriát» ábrázolja, a még hátralevő mintázást és a 
főszbuöntést, a Deák-szoborbizottság intézkedéséhez csat­
lakozva, bízza rá Huszár Adolf egyik volt segédjére, 
Stróbl Alajos szobrász felügyelete alatt. A szoborműnek 
többi alkatrészeit, nevezetesen a négy sarokcsoport meg­
alkotását, mely feladat önálló művészi tevékenységet ige­
nyel, rendelje meg Zala György szobrásznál, a la leg­
utóbb is az őszi kiállításon a társulati nagy díjjal 
kitüntetett Mária és Magdolna czimii szoborcso­
portja által monumentális irányú művészi tehetségének 
fényes tanujelét adta s mint Huszár Adolfnak egyik volt 
jeles tanítványa, kiválóan hivatva van az általa tervezett 
műnek megalkotására. — A választmány nagy sajnálat 
tál vette azt a jelentést, hogy Du Soinmerard, a párisi 
művészetiét elnöke a Musée de Cluny igazgatója, s a 
társulatnak tiszteletbeli tagja meghalt, miután ü befő- 
lyáSit és buzgósága által ;< íranczia művészek körében a 
társulatnak tőtámasza vqII. A választmány úgy a párisi 
művészegyletliez, mint a megboldogult nagyérdemű lérfiu 
özvegyébe/, részvétiratot fog intézni. — Elnök indítvá­
nyára a választmány Jurenak Aurél közp. kataszteri fel­
ügyelőnek, aki a társulatnak a múlt év folyamán 48 uj 
tagot nyert meg, köszönetét szavazott. A társulat köz­
gyűlésének napja márczius 8-ára tűzetett ki. Végül a 
titkár bejelentette, hogy Benczúr Gyula alapitó tag lett, 
s rendes tagokul 32-en léptek be a társulatba.

— Győrött tegnap este adták elő Az ember tra­
gédiáját másodszor, mely alkalomra Paulay Ede, a 
nemzeti színház igazgatója Győrré utazott, hol egész ün­
nepléssel fogadták.

— A szegedi színháznál a jövő saisonra nézve a
következő személyváltozások történtek: Hunyadi Margit 
a budai várszínházhoz szerződött, Somló Sándor és neje 
Vadnai Vilma, valamint Ditrói rendező és Ditróiné meg­
váltak a társulattól. Szerződtek: első szerelmesnek Zilahi 
a kolozsvári nemzeti színháztól és Istvánt!, első operetté- 
és népszinmüéiiekesnónek Grley Flóra, a debreczeni 
színháztól, naivának tieró Lina a kolozsvári nemzeti 
színháztól. ________

SPORT.
— Az aradi tornaversenyekröl, melyekről lapunk 

mai számában már megemlékeztünk, még a következő­
ket táviratozzék nekünk: A versenyeket felette nagy­
számú közönség nézte. A magas ugrásban (zárt verseny) 
Fleisch hacker Ferencz, a nyujtoturnázásban pedig 
Fleischhacker Gyula győzött. A ina este folytatólago­
san tartott disztornázásban Bockelberg Ede (a művezető 
fia) tűnt ki a korlátiskolában. Kör bér Ferencz a mű- 
gyakorlatokban, Vermes Lajos, a kitűnő alliléta, magas 
ugrásban és Ií'ajlinger Mihály a lovon. A budapesti 
vendégek kitüntető fogadtatásban részesültek az aradiak 
részéről. Este bankett volt a Kvisjun-teremben.

Párta (Auteuil) febr. G. Pri.v des Frimas 5000 
frank. Akadályverseny. 800 frank a második.. 400 frank 
a harmadik lónak. Távolság 4200 méter. Ot ló futott. 
Finot báró ötéves pej méné Bandres (ap. Robert Hon 
din a. Breviande) első; ugyanannak hatéves Aristote-ja 
második; Rhan ötéves Guillaume Tell-jo harmadik. 
Tetszés szerint két hoszszal győzött.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

Az omnibusz-ügy.
Schnierer Gyula miniszteri tanácsos, az omnibusz- 

törvény készítője, levelet intézett Horváth János tanács­
nokhoz, a melyben kijelenti, hogy mivel az omnibusz- 
tulajdonosok tévesen minden bajukért öt okolják, a mai 
naptól fogva minden, az omnibuszokra vonatkozó tár­
gyalásoktól visszavonul.

A magyar államvasutak igazgatóságától a 
tanácshoz oly tartalmú beadvány érkezeti, hogy az igaz­
gatóság a város különböző pontjairól a központi pálya- 
házhoz közlekedő, s onnan ismét ugyanazon pontokra 
visszatérő omnibuszokat óhajt berendezni. Ez az utazó 
közönség olcsó közlekedése érdekében volna. De ezen 
omnibuszokat illetőleg kizárólagos joggal kéri magát az 
igazgatóság felruházni, hogy a pályaudvarba más omni­
busz no közlekedhessek.

*

Az omnibusz sztrájk ma tényleg beállt, miután az 
omnibuszosok kocsijukat nem fogták be. A ráczfürdői 
kocsik, melynek tulajdonosa dr. Heinrich, kinek az ipar- 
társulat iránt nincs semmi kötelezettsége, közlekedtek. 
A kocsitulajdonosok ma egész nap a Vcith-kávéliázban 
tanácskoztak, de megállapodásra nem jutottak. Az om­
nibuszosok mellékiparával foglalkozó más iparosok által 
a tanácshoz intézendő kérvényre, mai napon aláírásokat 
gyűjtöttek, a kérvényt holnap délelőtt egy kiküldött bi­
zottság által a tanácshoz benyújtják. A nyitott kocsik 
holnap délelőtt a vizsgáló bizottság előtt szemle végeit 
megjelennek.

*

A pórul járt omnibusztulaidonosok ma este 
hat órakor a Veitli-féle kávéházban közgyűlést tar­
tottak, Mátyás Gábor elnöklete alatt. Az elnök az össze­
jöttek üdvözlése után fclhivá a nyitott kocsik tulajdono­
sait, hogy holnap délelőtt jelenjenek meg a vizsgáló bi­
zottság előtt a szemle megejtéso végett, továbbá kéri 
őket, hogy holnaptól fogva kezdjék meg a közlekedést. 
(Zajos közbekiáltások: «Nem fogunk bel») Hallomásból 
tudja, hogy Schnierer miniszteri tanácsos az omnibusz­
ügyben való tanácskozásról lemondott. (Zajos éljenzés.) 
Indítványozza továbbá egy újabb gyűlés összehívását ama 
körökből, kik ez ügy által érdekelve vannak. Melczcr Jó­
zsef azt hiszi, hogy addig a közlekedést meg nem 
kezdhetik, mig a fővárosi tanács ki nem mondja, hogy 
úgy a nyitott, mint a csukott kocsik egyformán közle­
kedhetnek, de ne kegyelemből csupán nyolez napig, ha­
nem úgy, mint eddig. Ha a tanács meg akarja vonni 
az örökösödésre vonatkozó jogaikat, mint az ország­
gyűlés biztosított, váltsa azt meg pénzzel. Pártolja az el­
nök indítványát, hogy falragaszok által népgyülcst hívja­
nak össze. Az elnök ezután azt indítványozza, hogy a 
fővárosi közgyűléshez kérvényt adj inak be, melyben 
részletesen ielsorolandók a sérelmek. Kérdi, hogy le 
akarnak-e mondani jogaikról, vagy a szabályrendelet fel-

fil ge-zté-ét óhajtják. (Zajos felkiáltások : Nem mondunk 
le.) E szerint teliét a szabályrendelet felfüggesztését fog­
ják kérelmezni. Felteszi továbbá ismételten a kérdést, 
vájjon akarnak-e népgyülést, mire a jelenvoltak mind 
igenlőleg felellek. A népgyülésre vonatkozó bizottságot a 
holnap délutáni közgyűlésen fogják megválasztani. 1 dta- 
koz.ik továbbá a közgyűlés nevében, hogy illetéktelen em­
berek. kik a vizsgáló bizottságnak nem tagjai, a vizsga­
latba bele ne avatkozzanak, úgy mi it tegnap azt Máttyus 
Arisztid tette. A közgyűlés ezután feloszlott.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az állatvédő egyesület választmányi ülést tar­

tott tegnap este 6 órakor, melyen a nagy számmal meg­
jelent tagok örvendetes tudomásul vették a jelentést, 
hogy az egyesületnek 1108 tagja s 1206 frt vagyona 
van, valamint azt a tényt is, hogy Kassán Siposs Andor 
és dr. Roditzky Jenő huzgúlkodása folytán az állatvédő- 
egyesület mintegy 200 taggal megalakult.

— A búdat zeneakadémia termében ma a földren­
gés által sújtott spanyolok javára Gőczy Rezső zeneaka­
démiai tanár, Stegmann Hcrmin éiickmesternő és Sieg- 
mund Sándor hegedűtanár sikerült hangversenyt ren­
deztek szép számú közönség előtt. A közönség az elő­
adókat, különösen Gőczy Rezsőt minden egyes szám után 
zajos tapssal jutalmazta. Méltó elismerésben részesültek 
Stegmann Hennin éneke és Sicgnuind Sándor hegedű- 
játéka is; az előbbi Mendelssohn, Lassen és Schütz M.-tól 
énekelt dalokat, az utóbbi pedig Chopin és Spohr szer­
zeményeiből játszott ügyes technikával.

A magyar hírlapírók nyugdíj-intézeté­
nek közgyűlése-

A magyarországi hírlapírók nyugdíj-intézete ma dél­
előtt tartotta negyedik rendes évi közgyűlését az írók és 
művészek körének nagy termében, hol az egyesület tag­
jai nagy számmal gyűllek össze.

A gyűlést Fáik Miksa elnök nyitotta meg, üdvözölve 
az egybegyűlteket. Az intézetnek múlt évi működésére 
nem óhajt bővebben kiterjeszkedni, hanem egyszerűen 
utal az egyesület titkári jelentésére, mely részletesen 
szól orról az eredményről, melyet az egyesület a mull 
évi működés után fölmutathat. A titkári jelentést, me­
lyet a közgyűlés tudomásul vett, egész terjedelmében a 
következőkben közöljük :

Tisztelt közgyűlés! Midőn kötelességünkhöz képest ma 
önök elé lépünk, hogy a hírlapírói nyugdíjintézetnek 
múlt évi működéséről beszámoljunk, az anyagi és er­
kölcsi sikernek számos lényeire utalhatunk, melyek arról 
tesznek tanúságot, hogy intézetünk folyvást erősbüdik 
tagjainak szerűidében és a közönség becsülésébcn. In­
tézeti vagyonúnknak ez évben is nevezetes mérvben tör­
tént szaporodása egymagában nem bírna előttünk oly 
nagy sulylyal, mint az elismerésnek ama különféle jelei, 
melyekben egyesületünk ez évben is részesült. A magyar 
társadalom minden rétege, az államhatalom minden té­
nyezője egyaránt tanúsította intézetünk czéljai iránti ér­
deklődését. Az. adakozók sorában első helyen tiszteljük 
királyé felségét; pártolóink sorában látjuk a magyar 
kormányt; alapítóink között az uj dalmüszinháznak fö- 
vezénylete fo.lal helyet; azok sorában, kik ró­
lunk megemlékeztek, látunk tudósokat és írókat, 
kereskedőket és iparosokat, de látjuk a legszerényebb 
egyesületeket is, melyek adományaikkal hozzájárulni kí­
vántak egyesületünk gyarapodásához.

A rokonszenvnek enbyi jele még akkor is ürömmel és 
büszkeséggel tölthetné el ez egyesület vezetőit és tagjait, 
ha anyagi előmenetelünk csekélyebb arányokban történ­
nék. A legnagyobb ürömmel konstatálhatjuk azonban, 
hogy az anyagi siker ez évben is legmagasabb várakozá­
sainkat jóval túlhaladja, a mint ez az alább közölt ada­
tokból látható.

Intézetünk vagyonszoporodása volt: az első évben 
43.G30 frt ti kr.. a második évben 42.178 frt 49 kr., a 
barin, évben 15.844 frt 92 kr., a 4-ik évben 31 ,G1 ti frt 92kr.

Vagyonunk szaporodása tehát ez évben csak kevéssel 
maradt hatra az intézet legjobb évei mögött és kétszer 
akkora, mint az utolsó évi szaporodás.

Ezen vagyonszaporodás különösen a következő ténye­
zőkből alakult: Első helyen hódoló tisztelettel említjük 
ó Felsége adományát, melynek anyagi értékét messze 
túlhaladja amaz erkölcsi elismerés, mely ez adományban 
a hírlapirodalom iránt nyilatkozik. Nem tehetjük, hogy 
e helyen mély hálával ne adózzunk gróf Szapary Gyula 
pénzügyminiszter ur ő nagyméltóságának, ki egyesüle­
tünk kérésére a legnagyobb előzékenységgel engedélyezte 
sorsjátékunk rendezését. Ezen sorsjáték az egyesületnek 
10.U0U forintnyi tiszta nyereséget hozott, mely összeg 
alapvagyonunklioz csatollatolt. Az egész művelet a leg­
nagyobb pontossággal lett lebonyolítva.

A in. kir. dalnuiszinliáz 2UUU Irinyi összeggel egyesü­
letünk alapítóinak sorába lépett. Intézetünk igazgatósága 
a m. kir. dalmüszinbáz intendánsának már régebben te­
je zte ki ugyan köszönetét c fényes adományért, de 
nem mulaszthatja el, hogy c tényt iit újra köszönetlel lel 
ne jegyezze. Örömmel értesítjük önöket, hogy a dalmii- 
szinliáz alapilói minőségében br. Podmaniczky Frigyes 
intendáns ö méltósága által képviseltetik nyugdíjintéze­
tünk igazgatóságában. Bródy Zsigmond lapkiadó ur, ki 
már a múlt esztendőben lépett az intézet alapitói sorába, 
az. idén szives volt a teljes összeget kifizetni és alapsza­
bályaink értelmében az ut megillető helyet igazgatósá­
gunk keblében cl is foglalni.

Adományozóink disz.es sorából kiemeljük még Groedl 
testvéreket, kik az. egyesületnek 5UU forintot adományoz­
tak egy levél kíséretében, mely az. adományozók nemes 
gondolkozásának ép tigy, mint a hírlapirodalom iránti 
rokonszenvöknek szép tanujele. Nagyobb adományokkal 
járultak még intézetünk emeléséhez a következők: 
Schvartz A. örökösei 50U frt, magyar gazdák társasköre 
100 írt, gróf Zichy Géza 592 frt 50 kr., pesti hazai első 
takarékpénztár 200 Irl, T. Schossberger Henrik 200 fit, 
Weiss B. Ferencz 100 frt, Feld Zsigmond 150 írt, Ér- 
küvy Adolf (hagyaték) 225 Irt.

Már utolsó kimutatásunkban ráutaltunk arra a tényre, 
hogy kamatjövedelmünk egyik erős biztosítékát képezi 
annak, hogy intézetünk annak idején minden körülmé­
nyek küzö:t képes lesz elvállalt kötelezettségeinek meg­
felelni. Kamatjövedelmünk ez idén is 5633 frt oOkrt, 
teliát az előirányzott 5000 írtnál tetemesen nagyobb ősz- 
szeget eredményezett.

A mi tagjainknak befizetéseit illeti, ezek a lefolyt év­
iién is elismerésre méltó pontossággal történlek. Tagdí­
jakból befolyt 4651,50. Türzsbelút törlesztés és kamat­
ból 1190,00.

Alap vagy ónunk főösszege e pillanatban
133,273 frt 42 kr.

Kérjük önöket, ufejezzék ki küszüneliiket. az első hazai 
takarékpénztár, az assicurazioni generali, az athenaeum, 
a pesti könyvnyomda részvénytársaság, az irók és mű­
vészek társasága, a nemzeti színház igazgatósága, to­
vábbá Hódossy Imre orsz. képviselő, Gászncr Béla köz­
jegyző, Vértessy István keszthelyi ügyvéd, Piufsich Lajos 
és Mekler Sándor urak iránt, kik intézetünk érdekeit ez 
idén is, mint az előző években, nagy előzékenységgel 
inozd tolták elő. Szívesen elismerjük végre Bäcker Béla 
urnák, az első h. t. hivatalnokának érdemeit, ki az idén 
könyveink berendezésének fáradságos munkáját a legna­
gyobb pontossággal végrehajtotta és az egyesület ügyei 
körül fáradhatlanul buzgólkodott.

Midőn a felsoroltakban vagyonunk szaporodásának főbb 
tételeit felemlítettük, a többiekre nézve cleg lesz talán 
részletes kimutatásunkra utalnunk. Még néhány örven­
detes lényről adhatunk számot e helyen : Az egyik az, 
hogy intézetünk az idén is G uj taggal szaporodott. A 
második az, hogy almanaclumk kiadásának ügye most 
már a végrehajtás stádiumába lépett. Alapos a remé­
nyünk, hogy c munka az. egyesületnek becsületére fog 
válni és hogy a magyar irodalom számottevő alkotásai 
közé fog soroztaim. Jelentjük végül, hogy a nagymúltó- 
ságu magyar kir. belügyminiszter ur f. évi január 
2-ikáról kelt leiratával módosított alapszabályainkat jóvá­
hagyni inéltúztatott. Ennyi sikert elérnünk lehetetlen lett 
volna, ha támogatásunkra nem szövetkezik az egész fő­
városi sajtó, mely az idén is a legteljesebb egyetértést 
és oly fegyelmezettséget tanúsítóit, a milyenre szüksé­
günk volt, hogy a journalistikai közszellem által létesí­
tett ez intézetünket minden ehetőségek ellen bizto­
sítsuk, a mi már is szerencsésen cl lett érvel Az eddigi 
alapon tovább építve, kitartás és egyetértés mellett, rö­
vid időn fogjuk egyesületünket oh tényezővé tenni, mely 
a hírlapírói kar társadalmi állásába is a Icgüdvüsebb 
befolyással lesz.

Ezek után teljes bizalommal és tisztelettel kérjük 
1884-ki ügyvezetésünk részére a felmentés megadását. 
Fáik Miksa, elnök. Neményi Ambrus titkár.

A titkári jelentésnek tudomásul vétele után az elnök 
felszólította az intézet tagjait, hogy adják be szavazatai­
kat az igazgatóságra, s a szavazás tartamára felfüggesz­
tette a gyűlést.

Mialatt a tagok beadták szavazataikat a jelenlevők Déry 
Gyulának a hírlapírói testület tekintélyének megóvására 
vonatkozó indítványát beszélte mo~ 'r‘ ‘ ’

ici reamici)énéit megóvására 
•lie meg. Visi Imre, Szatmári 
its Sándor, Vészi József és

Fáik Miksa elnök felszólalása után a gyűlés kimondta, 
hogy ez a kérdés nem a nyugdíjintézethez, hanem á 
hírlapírói egyesülethez tartozik.

Ezután kihirdették az igazgatósági tagokra vonatkozó 
szavazás eredményét, mely szerint megválasztották az 
eddigi igazgatósági tagok: Aesády Ignácz, Fái Béla, 
l'rccskay Janos, Halász Sándor és Sonnenfeld Zsig­
mond. A szavazás eredményének kihirdetése után a 
közgyűlés köszönetét szavazott az elnökségnek és az
igazgatóságnak, s ezzel a közgyűlés véget ért.' 

A közgyűlés után az intézet igazgatósága t;tartott ülést.

melyben Neményi Ambrus helyébe, ki már előbb le 
mondott, egyhangúlag dr. Heltai Ferenczet választot­
ták meg titkárnak.

A nyugdíjintézet közgyűlése után a magyar hírlap­
írók ír komája következett, mely délután egy órakor 
kezdődött. A Szikszay-vendégló emeleti helyiségének 
két terme szorongásig megtelt. A terített asztalok mel­
lett ott volt a magyar íiirlapirók testületének csak­
nem valamennyi kiváló tagja. Számos országos kép­
viselő, láttunk cgvbegviilvc a legvidámabb hangulat- 
ban. Már az ebéd kezdetén is csak úgy sziporkázott a 
szellemesség jól cső tüze, s a hangos társalgás zajában 
a kaczagtató élezek valóságos kereszttüze meleng-tte a 
kedélyeket. A pobáiköszöntök sorát Fáik Miksa, a nyug- 
dijjntúzet érdémes elnöke nyitotta meg, ki utalva arra, 
hogy a király legutóbb is kifejezte a magyar hírlapírók­
kal szemben való elismerését, a királyt, s a trón-rögöst 
éltette; utána Hegedűs Sándor Fáik Miksát, Tors Kál­
mán a most élű legnagyobb magyar hírlapírót: Kos-utli 
Lajost, Gscrnátony Lajos, mint a legöregebb magyar 
hírlapíró a hírlapírók közt való összetartást és 
az egészséges szellemi konkurrencziát, Rakovszky 
1 Iván, Tors Kálmán, Molnár Antal Visi Imrét, Láng 
Lajos Csernátonyt , Aesády Ignácz Jókai Mórt , 
Szatmári Mór Weiss B. Ferenczet, mint a hírlapírók ki­
tűnő pártfogóját, Visi Imre Neményi Ambrust, az intézet 
volt titkárát, Bodnár Zsigmond a hírlapírókat, Hegedűs 
Sándor a jelenlevő bécsi hírlapírókat, Beksics Gusztáv a 
sajtó köztársaságának kormányát, Aesády Ignácz Fény- 
vessy Ferenczet, Visi Imre liakovszky Istvánt, Neményi 
Ambrus a hírlapírók tekintélyének megóvására ezután 
alakulandó egyesületet, Beksics Gusztáv Veigelsberg Leül, 
Szatmári Mór Hegedűs Sándort, Déri Gyula Fenyvessy 
Ferenczet és végül Acsádi Ignácz Halász Sándort, mint 
a lakoma rendezőjét éltették.

A lakoma, melyen mindvégig vidám és szellemes han­
gulat uralkodott, délutáni negyedfél órakor éri véget.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A rendőrség szennyeséhez. Az égert (csehor­

szági) es. kir. törvényszék es Basel svajezi kanton vizs­
gáló bírója a in. kir. belügyminisztériumnál panaszt 
tettek a budapesti rendörfökapitányság ellen, nevezete­
sen a bécsi rendőrség által nyújtóit adatokra is támasz­
kodva azt a vadat emelték Engelbach Károly volt köz­
ponti alknpitáiiy (jelenleg 111. kér, kapitány) továbbá Fried­
mann, Brüll, Uankovszky és Korsover biztosok ellen hogy 
nemzetközi tolvajokkal czimborálnak. A belügyminisz­
térium áttette az ügyet a budapesti büntető túrvénv- 
h-/.ékhez. A vizsgálatot C/.árán vezette s ennek alapi in 
Jenny alügyész azt az indítványt tette, hogy a további 
büntető-törvény széki eljárás megszüntettessék 
s az iratok a fenforgó fegyelmi vétségek elbírálása végett 
áttétessenek a főkapitánysághoz.

MULATSÁGOK.
— A calico álarczos-bál ma esti sikere helyreállí­

totta az álnrczos-b.ilok egy kissé csorbát szenvedett re- 
nomméeját. Az érdeklődés e mulatság iránt a főváros 
minden társadalmi osztályánál egyformán nagy volt. Az 
ariszlokrácziánál éppen oly visszh mgra talált a budapesti 
első gyermekmenhely-egyesület ügye, mint a többi tái- 
sadalmi osztályoknál, lvz általános érdeklődésnek tudható 
be ama tömeges látogatottság, melyben a ma esti álar 
czos-bál részesült. A vigadó összes termei megleltek a 
legválogatottabb és legelegánsabb közönséggel. Tíz óra 
felé valóságos népáradat indult meg a vigadó irá­
nyába. A közönség élénkebb elemét képező ál- 
arezosok sok Ízléssel és kiváló csínnal voltak öltözködve; 
meglepően sikerült jelmezeket láttunk a zsibongó tömeg 
között. Az operettek, népszínművek ismert alakjai jelen­
lek meg a vigadó parkettjén és ide élénk, mozgalmas 
életet varázsoltak. A dominók suhogó selyme s a calico- 
ültüzetek sokféle színe élénkítette a meglepő képet, mely 
a szemlélő elüti feltárult. A termekben mozogni alig 
lehetett, ellenáilhallanul ragadott magával mindenkit az 
áramlat. Csak a ezukrászatban volt egy alkalma­
sabb hely a sétában kifáradt közönségnek. Ide 
csoportosult a társaság creméje. A korridorokban 
folyt a bizalmasabb jellegű társalgás , tömve volt 
minden karzat, egyszóval ma este oly ritka viga­
lom folyt le, mely minden tekintetben eseménye az 
idei farsangnak. Volt virágárulás is a szegény gyerme­
kek javára, melyben Palotai Piroska és Székely Korné­
lia kisasszonyok fejtettek ki nagy buzgalmat. Fáradozá­
suk eredménye valóságos bankjegyeső volt a szegény 
gyermekeknek.

— A belvárost társaskör a böjtben is több mutat
súgót rendez. Február 17-én társasvacsorával egybekö­
tött családi estély lesz a kör vúczi utczai (korona-ház) 
helyiségében, mig 28-án dr. Kautz Gyula tart felolva­
sást, melyet társasvacsora követ. A jövő hó első napjai­
ban pedig nagyobb láiiczvigalmat rendeznek a fővárosi 
vigadó éttermében.

— Tánczvlgalom. A budapesti kovácssegédek se 
gélyzö.l önképzo és|munkaközvetitő egylete tombolával 
egybekötött láiiczvigalmat rendezett ma a régi polgári 
lövöldében. A buzgó rendezőség nem kiméit semmi fá­
radságot, hogy a mulatságot minél sikerültebbé legye. 
Ezt el is érte, mert a jelenvoltak bizonyára rég mulat­
tak inár oly kedélyesen és fesztelenül. Mint ritka, úe 
dicséretet érdemlő körülményt említjük fel, bogy a 
tánezrendbe a körmagyar is fel volt véve. A négyeseket 
körülbelül 10U pár lánczolta. Ott voltak: Laczku Anna, 
Laczkó Paulina, Szabó Erzsi, Tamaskó Erzsi, Brecskú 
Amália, Brecskó Teréz, Bognár Vilma, Kiss Krisztin», 
ilenczel Julianna, Lévay Teréz, Henczel Margit Cze- 
czely Kelti, Török Erzsébet, Tóth Zsuzsika, Szomolay 
Mariska, Dradáts Erzsiké, Némethílrma, Dunkli zXrnia, 
Németh Juliska, Csombori Erzsébet, Lévay Etel, Lender 
Lidia, Dénes Etel,, Bleisicz Jozeiin, Vég Juliska, Bozay 
Katalin, Bozay Évi, Tamási Julia, Boros Anna, Zo- 
fái Mariska, Ammer Karolina, Balog Mariska, Tain- 
borszky Barbara, Roscbuár Antonia, Jancsár Juseűn, 
Tóth Zsuzsanna, Dóri Mariska, Szepesy Erzsiké, Bus 
Katalin, Kotzbach Juliska, Horváth Ilona, Molnár Zsoli, 
Uzinger Juliska, Heitz Mariska, Major Inna, Deny Ma­
riska, Molnár Zsófia, Kolv.ilh Juliska, Fehér Teréz, 
Koch Mária, Gyulai Teréz, Rottenbakker Ilka, Gyurko- 
vits Kata, Horváth Karolin, Esze Katalin, Nyúl Mariska, 
Kavicsuk Róza, Ticsor Katalin, Sinolay Mária, Kövér Te­
réz, Marer Anna, Alföldi Anna, Roller Juliska, Balog 
Juszti, Urinier Anna, Skrok Mariska, Kállay Agnes, Burgau 
Zsuzsanna,Zsauikólslvánné.Tuinásuvics Jánosáé,Roschuúr 
Tamásné, Csombor Iniréné, Kiss Mathéné, Bernhard Lu- 
kácsné, Tirjik Györgyné, Ussy Gyuláné, Kókné, Reithaler 
Józsefné. Beírás Józsefué, Zsimola Flóriánná, Szőke L i- 
josné, Tóth Istvánná, Tipay Józsefné, Tosaky Mihályné, 
Borsos Zsuzsana asszony, Baldenekker Józsefné, Hor­
váth Jánosnv, Kozma Tamásné, Strakovics Istvánná, 
Bezey Józsefné, Reichhart lmréné, Máté Dóuesné, Ka­
tona Jánosné, Bakos Mihályné, Lindenfeld Fani, Kesshes 
Ágnes, Kiss Jusztina, Orbán Mária, Brakacs Janka, k e­
zes Ida, Németh Teréz, Liska Róza, Görög Péterná, Lu­
kács Gábovné, Selmáinké Istvánná, Szabó Mihályné.

— Alakuló-ünnep. A budapesti magy. czipész iiju* 
ság dalköre ma tartotta első évi alakuló ünnepélyét az 
Ozinger-vendéglö helyiségében. A dalkört, mely ma mar 
szép virágzásnak örvend, 18 fiatal ember alakította, kik 
a czipész önképzo egylettől annak gerinauizáló iránya 
miatt szakadtak cl. Ezt hangsúlyozta ünnepi beszédében 
Ujj Imre, s valóban övendeles, hogy c tisztán magyar 
kör életképesnek bizonyult. Jól sikerültek a műsor egyes 
pontjai, különösen a dalkör által előadott darabok: 
Gáli Zoltán és Késinárky Árpád begediiiátéka s egy- 
egy szavalat Virágh Lajos és Kovács Jánostól. Vé­
gül az összes szereplők egy két felvonásos színda­
rabban arattak tapsokul. Előadás után táncz következett, 
melyben résztvettek : Forck Janka, Csapó Mariska,Molnár 
Gzeczilia, Koszom Teréz, és Eva, Freund Julia, Juzsa 
Rózsa, Pesa Anna, Moesáry Teréz és Gizella, Wodúk 
Zsuzsanna, Balogli Zsófi, Fedi Julcsa, Scliuszter Ma­
riska, Wojke Etelka, Pajor Zsófi, Géczy Juliska, liurey 
Anna, Pásztor Borbála, Borbély Mariska, Amar Z uz-i, 
Kruszler Amália, Harangozó Zsuzsi, Kókay Mariska, 
Mákos Szidi. Soós Györgyné, l'.mák Fereuczné, Gyuris 
Sámuclné, Köbegyiné, Imre Ferenczné, Lendvay Iá* 
nosiié, Ruszka Jánosné, Petisáiiné.

— A m. k. államvasutak hatvant tiszti kara e 
hó 5-én a pályáim/, termeiben zártkörű tánczestélyt ren­
dezett. Az estély a hatvani és hatvan-vidéki intelligen- 
cziának szép részvéte mellett fényesen sikerült: a négye; 
sokét. 26 pár lánczolta, a lánczmulatságot, mely reggeli 
7 óráig tartott, kiváló jó kedély és fesztelenség jelle­
mezte. Ott voltak: Baloghy Malvin (Budapest), Damkó 
nővérek (Csány), Jnmborfy Szidónia (Hort), Pfenning 
nővérek (Hatvan), Bazsó nővérek (Lörmczi), Farkas nő­
vérek (Csány), Leiebre Margit és Spcrlágli nővérek (Hat­
van) stb., továbbá Gross Arthurné, Horváth Lacziné, 
Stüklné, Keszéryné stb.

— Aszód és vidékének fiatalsága e hó 7-én fényes 
bált tartott Szedaglovios Adolf elnöklete mellett a nagy-

daglovics Adolfné viselte, .felen voltak: Tolnay Ilona, 
Hódi Lenke, llusszerl Róza, Magyari Erzsiké, Luinni* 
ezer Sarolta, Madurovics Zsófia Budapestről, Rozenberg 
Rebeka, Major Aranka Idádról, Biró Mariska, Gyulai 
Kornélia, Müller Eszter, Kelemen Nelli, továbbá őz?, 
'loInamé, Müller Lajosné, Orosz Antalné, Szentkirályi 
Albertné, a kerület képviselőjének neje Váczról, Gál 
lstvánné, Incze Józsefné, titulier Jánosné, Kozelka San-
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dorné, Zárda Alajosné, Magyari Kálmánná, Husszerl 
Sáiulorné, ürbanek Jánosné, Majer Józsefné, Müller 
Kálmánná Budapestről.

— a kun félegyházi kereskedői csarnok saját
Páljai elomozditására február 21 én n korona vendéglő 
nagy termében zártkörű tánczvigalmat rendez.

— Zsolnán a kaszinó fiatalsága <•< az uri szálló ter­
meiben fényerőn sikeiüll tfniczestvlyi londczetl. Az első 
, .wve^t 20 pár tánezolta. Jelen voltak : Baumgartner 
lyonié, Frimlner Dávidné, Gyuriss Józsefné, Hülyék 
Bertalanná, Kiupetz Béla né, üzy. Marsovszky Győzőné, 
bodli ^zky Gáspáriié, Rozsnyai Károlyné, Seide Bó- 
tH>rtné, dr. Wilder Mónié, továbbá : Bavanok józsika, 
Uynres Antónia, Knlncza Juliska, Kvuss.iv Mariska, Uis- 
sák Hennin és Antonia, Seide Margit és Zinka, Slivoy 
Maliid, Spit/ Flora, Tordy Juliska, Zahutnaiiszky Ma­
riska slb. A mulatság sz.-p sikere a rendezőséget arra 
jz elhatározásra bírta, hogy február 17-én, kedden, is­
mét iánczcstélyl rendez.

— Szent Endrén a mull héten a műkedvelők színi 
eluik»-i fénye-, li sikerült, bár egy, Budapestről elkésett 
műkedvelő szerepét az első felvonáson át más műkedvelő 
volt kénytelen volt átvállalni. Szigligeti A mama vig- 
jjieka került szilire, a czimszerepi t Krccsarnvics Miklósáé 
iiriiü, Cili szerepét Tyro Irén urliölgy, Esztit Tyro Elis 
uiiiolgy adta, mindnyájan igazi rmierzékkel. Ákos sze­
repét Petrovich János, Szegfűét l’.oskonyi Lajos, Béláét 
Dezső Ákos, Egri Miskát or. Toppirzcv Kálmán adták s 
a szerepkiosztás kitünően sikerültnek bizonyult. Az első 
felvonást zajos taps követte, s a Budapestről érkezeit 
vendégek gyönyörű bokrétákkal lepték meg a szereplő 
hölgyekéi. Az előadást táncz követte. Jelen voltak: 
DiiqiKi lenöné, Timodorovieh Istvánné, Krccsarovics M., 
Tjio 1 én, Elis é- Nina. Margarilovieii Nelli, Vásárhe­
lyi Csilla (Budapestiül) Milialkovieh Eliz, Rimski Jeni 
é« Sdiartner Gizella urhölgyek slb.

A hivatalszolgák Szent-Gyiirgy cziinii belcg- 
segéljző-egylele e hó Iá-én, szombaton, zártkörű bált 
endez a régi polgári lövölde termében.

— A Pécsett állomásozó honvéd- és közöshndsereg- 
heá katonatisztek o napokban tartották tánczmiiiatságu- 
td. A bal várakozáson felül sikerült. Az első négyest 
12U pár tánezolta. Jelen volt a mulatságon Pécs város 
iiitt-llkeiírziájának szine-java. Dualisztikus világot élvén,
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nt-gyesekut ivlvállv.i m igyar-német nyelven intézték, 
mina'súgnak csak a virradást vetett véget.

A .láezberónyi korcsolyázó egylet a volt keni-
leli;,,.a .i.igytermében -aj.it pénztári részére a részben a 
I • «. dalegylet jav.-ra jelmez- és álarczos-bált renile- 
/ptl. Pa r in«, fényes hál volt ez minden tekintetben. A 
v.r v-' környékének intelligeucziúja találkát aduit olt 
egymásnak és az est bizonyára legkellemesebb emlékét 
fogja képezni minden egyes jelenlevőnek. Jelenvoltak : 
Za,: ' ,1 a -zony, Vágner ugyvédué, Hasehitz lohad- 
av né. Boborv őruagyné, Mubor.-yiiv, Prusuvszkyné, 

H'ftzna' Ilonka, Klé-mr Erzsiké, Mulioray Margit, B illió 
Erzsik', Mulioray Gizella, Muhorav Mariska, Slreitmann 
nővérek, Pru ovszky Mariska, Lakatos Ilona, Reich 
tiővérek.

HÁZASSÁG.
— KöröBztöB Imre pécsi épitömcslor és városi bi­

zottsági ‘az fia: Lajos a múlt héten eljegyezte Szeiboid 
Katalma Moliácsról. Az esküvő ugyanaz nap lesz, mikor 
Buhregii Nándor oltárhoz vezeti Körösztös Mariska kis­
asszonyt, a vőlegény nővérét.

-- Bajozl István nagyatádi tiszt, szolgabiró elje­
gyezte Szecsey István póslamcster leányát, Irma kis­
asszonyt.

- Waldstein Carla grófnőt, gróf Waldstein Fercnez 
er. kir. kamarás leányát holnap vezeti oltárhoz a prá- 
Ijrai dominikánusok templomában Mac Enis of Atter el

v^-ieIip báró, es. kir. kamarás.

GYÁSZROVAT.
Wolf Jánosné szül nemes Kleinrath Vilma asszony, 

körüli minisztériumi iroda iaazuatóiú-i felség személyi 
óik neje r hó 4 Cn elhunyt.

Szénásy Károly iiites ügyvéd e hó 7-én Budapesten 
életének nfi-ik evében hosszas szenvedés illán elhunyt. 
Tetemei e hó íi-.*n d. n. .‘1 ómkor a IV. h\, kecskeméti- 
utcza 14. sz. házból örök fognak nyugalomra tétetni.

Landor CruBE Esc;, angol hírlapíró, a Dóiig 
A'eics volt budi-pesti levelezője, — mint nekünk Lon- 
ili'idivl tavirjik — meghalt. E hir kétségkívül igen sok 
hí • fi Mag)*i ■ n szomorúságot okoi n, legki- 

' I edig Szeg •.(len, mert az elhuu ! an,nkivid, hogy 
. . - Xenfr hoz küldött levelei mindig a leghóhb

;l I
rin
rop«.
Mr

volt;
és nemes «öigot 

li-u: iia'g«iWimÍMlé 
Landor Gro- Szee 

img . Bit lai-it I VI.ági
béri,ég ré étel hívta 
í air ul g ,v illér i -uiir 
■ intos eletet mentett mi 
- ip-: kellett emelni i 
üuily

tíiaiv.i, szegedi árrízkor 
i>ulckedctt. Mi.vi az alföld met- 
• sei ke/dte fi. y eget ni a Tisza, 
edre sietett és a katasztrófa után 
aplian, melyet szolgált, az ein- 
fül I szerencsétlen varos iránt, 
kmi Jal ta he az elárult utczákal 
■g- Ama szörny napokban valóban 
-z I" kétirányú működést' előtt. A 

.Veres-ban olyan h.viralok.it közjóit, a melyek 
i. nio i' űi voltaiul alig vetekedhettek mug a hazai 
apók tuJósilásai i- ; y kitűnő közléseket vette ál csak- 

■ nyílj éti. föle • frani ia sajtó és hítran 
mondhatni, hogy a külföldi segélypénzgyüjtéscket esve- 
ncsen a Cross igazságukban ékesen szóló, rajongván 
magyarbarát tudósításai indították meg. E mellett a szc- 
‘Ji vé-; napok ré-z -ei Innuskoilli .lm.k, hegy mily buzgó

gentleman,.......... . yén i- a mentés munkálatai-
tan, nemcsak az első életmentés körül, de mikor a 
nyomorgó 1 ujb-kt.dánok életét m.i?od-zoi kellett inog­
ni. nleni. — Valóban elszorul a 
mii.rz . ve- ifjii nekrologjil Írva !

s/ivüi.k, ez alig bar- 
Hogy ily korán kellett 
ii, igazán őszinte ha- 
hogy mind-.-iiki Csak 
-ujtvjának iiiimk.is.ii 

rokonszenv éi-zolével

e.. -. lein in me-, nagy műveltség; 
ri': éui, a ki: e el lele t mondani,
-".'•ívtiu tudta. A magyar lováro: 
bizonyara mindig a le;:melegebb
fogunk visszaemlékezni Landor Crossro, a ki már nyel- 
vni Let -: csaknem egészen elsajátító és .t mellett b/.iv- 
vvi, lélekkel magyar volt. Az oly ifjan elhunyt kedves, 

, hai itjan kívül mély részvétre méltó anyja 
Mr,. Cro?s i- gya-zolja.

BaiasHK Sándcr batlonyai j.násheli kataszteri becsié- 
biztos-, Dósic- Péter es. kir. asztalnok veje Hódmezö- 
Va iilielytt élete 37-ik évében meghalt.

Borba György ügyvéd, 1572-ig a belényesi járás 
fv- u,gabiráj.i, hazafias román férfiú Belényesen elhunyt.

Kovács Lászióné szül. Bállá Z-uzsánna asszony, a 
hannai ref. lelkész, neje, élete 3ű-ik évében elhunyt.

A hivatalos lap iebruúr 8-ki számából.
Kitüntető«, u lelségr- Schiefaer Ede czimzcles j ír­

tul - emlróUi ii,m. katii. plébánosnak, a laniigy terén 
L' jleit ha znos lev- kenysége és áldozatkészsége i-lisme- 
I; il. a Peren, •/ Józscf-reml lovagkereszljél, Scher ser 
rerun-? király i.-.lvi róni. katli. tanitónak, é; Kaoziua 
,;v- u . |,nmi nyugalmazott m-pinnitiinuk, a népucvelés 
terén sok éven át telt hasznos szolgálataik elismeréséül. 
a G.|.. ii-t . rdemkeresztel, a i sanádi székesegyliázi 
Káptalannál üresedésben levő püspöki alapítványi nyol-
1 '-•hl. i:moki jav.itlaliiial /’ín//»/ F.mil csaiiádegyliáz- 

d iozár, -zcnt-zvki jegyző é.-,püspöki szvitartónak 
ilomáiiyozb.

róböl. Dobozt/ l-Jv.in szolgálaton 
védhadn ityiuk. Gól | me pozsonyi

A honvédség kiíróból.
ki' i': viszony Len liouva

. I ei liniiveil-zászlóaljlieli szr-bad-águll állományú
I ' na-.. Kiss Géza baranyai n<. sz. honvéd-zászló*

,í”.. illomáiiyii liadiiugynak, dr. Tóth Z«igmond
„y'. i . Htrnhurl János \-ik - s dr. Lendvag Pál 

Ijbeli zobadsúgolt állományú főorvosoknak, 
r‘ a ki honvédség kötelékéből kérelmezett kilépésük, 
»ídkölezeitségük teljesítése utón, a tiszti rendfokozat 

- nélkül, migcngcdletclt.
Kluevezóa A l assai m. kir. nénzügyigazgatóság, 

gzeiiioiiii József járásbiró-ági log I iá zűrt a kassai, és
II "un Lip. pénzügyőri fövigyázót a nagy kapusi kir. 

hív.:!:iliioz II. oszt. hivatalszolgákká, Kucserávi Já-
110 kis.-vitf,-szolgát pedig saját kebelében hivatal-segéd 
szolgává nevezte ki. A vallás- és közoktatásügyi rn. kir. 
űiiuiszter dr. Bénél János tanársegédnek a kolozsvári 
Gr. Pereiicz Józscf-egyetemcn, a sebkezelésböl és köt- 
szerelés-tanból történt magántanári képesitését holybeii- 
hagvi.i, dr. Gath Manónak, a kolozsvári kir. Ferencz 
•,u/.;’.‘l-eg\etemen a nőgyógyászaiból történt migánta- 
":‘M l-u-'-ilésél lielybenhágvta, s őket e minő ég ükben 
®fgerósitette.

Névváltoztatások. Bitinél Mátyás csanádi iilclő- 
“ű cogi'il, lakos vezetéknevének «i,ivaiiyi»-ia, Fleisch• 

]n"t>n Félix budapesti illetőségű iigyanoUani lakos kis- 
*0l,i I "lix fia vezetéknevének *Barabás»-ra kért átvál- 
■°zl-1.- .1 belügyminisztériumi rendelettel megengedtetett.

TÁV 1 RATO K.
héca, február 8. (Az «Egyetértés» ludósitójának táv- 

•ral:i 1 A Stadttheater-társaság ma Uélciutt tartott 
l'iizgyillésen elhatározta a likvidűcziőt s ingatlan tn- j 
‘Ilonának eladását. A Stadltlieater telkét nyilvános ár- i

verés utján adják el. Az igazgatótanács indítványát sza­
vazattöbbséggel határozta el a közgyűlés s kilenc?, likvi­
dátort választott.

Mährisch-Osztrau, febr. 9.(Az «Egyet 
érlés» tudósítójának távirata.) A bánya-tisztek 
tegnapi bálja alatt nagy robajjal explodált a 
lépcsöházbav elrejtett dynamit. Szerencsére 
senkinek sem történt baja. A rendőrség szi- 
gorn vizsgálatot indított a merénylők kipuha- 
lolása végeit.

Paris, febr. 8. Az anarchisták által holnapra az 
Opera-térre tervezett gyűlés valószínűleg nem fog 
megtartatni. A tgjillés összes rendezőit elfogták.

Párig, lobr. 8. A rendőrség tegnap mintegy húsz 
anarchistát tartóztatott le, kik rablásra izgató be­
szédeket mondottak.

Paris, febr. 8. A íranezia csapatok akhi- 
naiak dong-songi elsánczolt tábora fűlött ural­
kodó erődök ellen intézett támadás alkalmá­
val 80 halottal és sebesültet vesztettek. Hogy 
e hó 6-án, a tábor elfoglalása alkalmával, 
nuly nagy volt a veszteségük, még arról nem 
érkezett jelentés.

Paris, febr. 8. Beiére de V [sic tábornok Dong- 
Songból a következüket távúja: A ködöt, mely dél­
előtt. meggátolta, hogy az ellenség elsánczolt tábora 
ellen támadást intézzünk, esős időjárás váltotta föl, 
mindamellett még az éj beállta előtt elfoglalhattuk 
a négy védvonalai, melyek liz kisebb erődre tá­
maszkodtak. A khinaiak sátrai, élelmi- és lőszerei 
kezeinkbe estek. A csapatok a példátlan akadályok­
kal járó terepviszonyok és az ellenség makacs vé­
delme daczára folyton bámulatos magatartást tanú­
sítottak. Kilenczven millimeternyi öblű agyúinknak 
nagy hasznát vettük.

London, febr. 8. (Az «Egyetértés» tudó­
sítójának távirata.) Khartum cleste végre meg­
győzte az angol kormányt eddig követett po­
litikájának veszélyes voltáról s erélyes ak- 
tziúra késztette. Beavatott körök értesülése 
szerint a katasztrófa engesztelőig hatott az 
európai diplomáciára is, mely most már 
nemcsak jó akarattal és rokonszenv vei kíséri 
a mállói ellen készülő angol hadjáratot, ha­
nem máskép ítéli meg Olaszország akczióját 
is, mint azelőtt. A mig Olaszország kétes ma­
gatartásában csak az volt. bizonyos, hogy a 
porta birtok és souverain jogait sérteni 
akarja, addig vörös-tengeri expcdiczióját nagy 
ellenszenvvel tekintették, főleg a közép­
európai hatalmaknál. Egész más szempont 
alá esik azonban az cxpediczió, ha czélja nem 
a keleti status-quo megváltoztatása, hanem 
annak megvédése a mállói felbőszült és fana­
tizált seregei ellen, melyeknek elhatalmaso­
dása Afrikában az európai czivilizáczió vív­
mányait fenyegeti és egyáltalán megmérhe­
tetlen veszélyekkel járhat. Ez a védelem ké­
pezi most a főszempontot, a mely mellett 
minden egyéb tekintet háttérbe szorul.

London, febr. 8. Mint az Observer hja, 
l\ oUcletj tábornok kérdést intézett a kor­
mányhoz, mitévő legyen, mire a kormány 
utasította a tábornokot, hogy még abban az 
esetben is, ha (lordon tábornok nem élne 
többé, egészen a fölkelés elnyomásáig foly­
tassa a hadjáratot. Holnap minisztertanács 
lesz.

Róma, lehr. 8. Tegnap nem volt miniszterta­
nács; azt li iszik, begy ma lesz.

Róma, febr. 8. Az Opinione, határozottan állít­
hatja, hogy Angolország nem adott formális kifeje­
zést azon óhajának, hogy Olaszország résztvegyen 
az egyiptomi oxpedicziúban, csupán tanácskozások 
folytak ez ügyben Mancini külügyminiszter és Lum- 
lc;i közt, melyek azonban még eddig nem vezettek 
végleges megegyezésre.

Péter vár, febr. 8. Grineveczhi, a wilnai katlio- 
likus püspök, egyházi ügyek elintézése végett Pólói­
vá rnt érkezett. Mint a Listok értesül, a nagy vasut- 
társnlal igazgatóságának valamennyi tagja lemon­
dott állásáról; egyedül Polovczev maradt meg hi­
vatalában. Mint újonnan kinevezendő igazgatót 
Sack-ol, a disconto-bank igazgatóját említik.

Pétervár, febr. 8. A ezári családi házi rend­
nek részben leendő módosítása tárgyában a czáv a 
következő ukázt intézte a szenátushoz: Nagyhercze- 
gekül, nagyherezegnőkül és császári fenségekül a 
czárok fiai, fivérei, leányai, nővérei és unokái tekin­
tendők, kik egyenesen férllágból származnak. A 
czárok férllágból származó dédunokáit azonban 
csak a fenség, herczeg és dicrczegnői; czimek illetik 
meg. A ezári családi házi rendet, mely még 1797. 
ápril 5-én állapíttatott meg, a czár közvetlen fel­
ügyelete mellett fogják revideálni, s c czélbúl külön 
bizottság fog kiküldetni.

Szuakim, febr. 8. A Stefani-ügynökség 
jelenti: A «Cloltardo» olasz hajó Massauahból 
azzal a hírrel érkezett ide, hogy Galmi ten­
gernagy csapatai egy részét partra szállította, 
a nélkül, hogy ellenállásra talált volna. A 
benszülütt lakosság az olaszokat barátságosan 
fogadta. A Stefani-ügynükség másik jelentése 
szerint az olaszok f. hó 5-én megszállták 
Massanaht. Az egyiptomi hatóságok tiltakoz­
tak a megszállás ellen.

New-York, febr. 8. A «Tribüne» szerint Cle­
veland pártolja az ezüsldollárok veretesének meg­
szüntetését és a tarifát illetőleg ragaszkodni fog a 
demokraták programmjához.

Lajos-vasút 270.50, elbavölrjáelbavölgyi vasút 
járadék 83 4h, nia- 

re. rwiggar papirjáradék

ran

KÖZG A Z DA SÁ G.
Béca, február 8. (Az «Egyetértés» tudósilójának táv­

irata.) A vasárnapi tőzsde is szenvedett a spcktiláczió 
tartózkodása miatt, amely semmi részről nem nyert 
kezdeményézést. Az üzlet ennélfogva csekély volt s az 
árfolyamok alászálltak tört számokig, anélkül azonban, 
hogy az ez irányzatra hatással letljtvolna. Elénk vélelkedv 
csak az anglubank részvények iránt uralkodott, amely­
nek árfolyama emelkedett. A sorompók közt néhány 
kötés történt vasúti részvényekben. A helybeli spekulá- 
czió később eladásokhoz nyúlt, ami különösen a hitel­
részvényekre és a magyar járadékokra nyomasztólag 
hatolt. Valuták változatlanok.

Jegyeztettek: Osztrák hilelrészvény 303.25—302.40, 
magyar hitel bank 313—311.50, anglo -»bank 
104.75—105.30, unió bank 78.30, Bankegyes. 105.50— 
105.20, tarlomáini bank 104.40 — 104, osztrák ma­
gyar államvasut 308.30—308.25, déli vasút 143.50—

jo/í . .
213.30 májusi járadék 83.30—83.45, ezüst járadék 
83.95, magggr arangjáradéle 98.22—97,95, ma- 
avar papirjáradék 94.27—94.05, Szerb sorsjegy 
35.40—35 33, 100, bírod, márka 00.32—00.37.

]2 árakor zárultak : Osztrák hitelrészvény 302.00, 
maggal' hitelbank 312.25, anglo-bank 105.40, unió- 
haiik'78, bankcgyesület 105, osztrák-magyar államvasut

187.50, tramvay 21 í. Itt igájusi 
gyár ara ng jár adele ím.ffe. nu , . ,
94.05, 20 frankos arany 9.77.

Zárlat után: Osztrák hilelrészvény 302.65—302 50, 
agyar papirjáradék 93.97, magyar arangjá- 

’.(lek 97.95—97.97j.
iM a pán forgalom : 0 ztrák hilelrészvény 302.75—302.50. 

_ Béca, febr. 8. (Az «Egyetértés* ludósitójának távirata.) 
Gabnatőzade. Az üzlet legkevésbé sem volt élénk. A 
hangulat, daczára a newyorki eyengéfib jegyzéseknek, 
meglehetős szilárd volt." Búza tavaszra 8.54—8.56, 
rozs tavaszra 7.35, zab tavaszra 7.29. Bnza őszre név- 
leg 9.06—9.08 köttetett, tengeri 6.25-0.17.

Páris, febr. 7. Búza folyó hóra 21.25 (= 10.37 fi i), 
márcziusra 21.60, (= 10 54 frl), márcziustól 4 hóra 
22.10 (=, 10.78 frl), májustól 4 hóra 22.60 (= 11.03 
Irt). — Liszt folyó hóra 46.30 (= 14.20 frl), már- 
cziusra 46.60 (— 14.29 frt), márcziustól 4 hóra 47.10 
(— 14.44 frl), májustól 4 hóra 47.60 (= 14.58 frt). 
Olaj folyó hóra 65*/* (= 32.08 frt), márcziusra 66.— 
(= 32.20 frl), márcziustól 4 hóra 66°/* (= 32.57 frt), 
májustól 4 hóra fi73/« (= 33.06 frl). — Szesz folyó 
hóra 47.— (= 24.97 Irt), márcziusra 47V« (= 25.10 frt), 
márczius—áprilisra 47' * 25.10 frt), májustól 4 hóra
47.‘A (= 25.10 frt). — Abszániitúsi árfolyam: 100 
frk vista = 48.80 forint. — Szállítási dij: Budapest­
ről 8.27 frk (=4.03 frl). Becsből 7.87 frk (= 3.83 frt).

Newyork, lehr. 7. (Kabelsürgöny). Petroleum New- 
yorkban februárra 7 j, Philadelphában februárra 7*/'-•. — 
Liszt. 3.25. — Piros öszi_ búza helyben 91 (= 8.27 
frt), februárra névleges 89V« (— 8.16 frt), márcziusra 
90“/« 8.25 frt), áprilisra 92s/a (= 8.40 frt), 10ü
kilókint. Tengeri 50^. Gabona-fuvardij imperial-quarlerkint 
Eszak-A meri kából az angol kikötőkbe és az ezekkel egy 
magasgo li fekvő kontinentális kikötőkbe 4 (= 1.07 frt 
100 kilókint.)

ÜZLETI HETI SZEMLE.
II. rész.

— febr. 7.
Hüvelyes vetemények és termények. (Az «Egyet­

értés» tudósítása.) E héten a forgalom a fogyasztásra 
szorítkozott; az árak keveset változtak.

Bab igen lanyha irányt követett s kinállatva minőség 
szerint: nagy fehér 8.25—9 frt, törpe 10.50—10.75 fi t, 
barna 7.25—8 frt, tarka 6—6.25 írton.

Lenese forgalom nélkül 6—12 fiiig jegyeztetik.
Borsó nyugodt irány mellett 8—10 Írtért kapható. 
Kötés nagy készletek miatt lanyha irányt követett; 

oláhországit 6.10—6.15 frlra, magyart 5.75—6 forintra 
tartanak.

Köleskása mérsékelt forgalom mellett 11—12 írton 
jegyeztetik. Hántolt 1 fittül drágább.

Mák igen csendes irány mellett kék 26—28 Irton, 
szürke 22—23 Irton kínáltain';.

Moharmag változatlanul 7—7.25 forinton jegyez­
tetik.

Kendermag 13.25—13.50 frl.
Köménymag emelkedő irány mellett 34—35 fiion 

jegyeztetik.
Szilva lanyha irány mellett következő árakkal jegyez­

tetett: 75-80 drbos 11.25 frl, 80-85 d.hos 10.75 frt, 
85—90 dbos 10 frt, 90—95 drbos 9 frl, 95—100 drbos 
8.75 frl. Szokváiiyminűségü 8 Irt. 1885-ki szilva október 
—novemberre 10 forintjával úrullntolt 56 kilónkint.

Szilva,iz lanyha irányi követett; szlavóniai 17—17.50 
filial, bánsági 15.25—15.75 fi lial jegyeztetett.

Méz kis tételekben 26—27 filial jegyeztetett.
\'iusz hozatal nélkül; rozsnyú 6 másod kézből 141— 

142 írttal jegyeztetett.
Borkő mintegy 40 mm. hozatott föl, első minőségű 

82—84, másodnun. 60—65 írton kelt.
G'ubacsban nem volt üzlet. Első min. 17—19 filial, 

másodmin. 15.25—16 írttal jegyeztetett.
Paprika mintegy 50 métermázsa hozatott fel, mely 

vevők hiányában elraktározlatoU.
Disznózsír csekély mennyiségben került forgalomba 

s az árak valamivel szilárdultak. Első minőségű városi 
áru hordóstul 53.50 írton, hordó nélkül 51.25 forinton 
adatott cl.

Szó,Ionná csendes irányzatú. Vidéki szalonna 40— 
41, első min. asztali szalonna 45,50—46, füstölt sza­
lonna 51—51.50 frl.

Baggyu lanyha; jegyzési ára 40—41 frt.
Jtepczeolaj. A forgalom gyenge, csak helyi forgalom 

fejlődött. Nagyban 32 forinton, kicsiben 32.50 forinton 
keit.

Lenolaj üzletiden; névleges jegyzése 32 frt. 
Gyapjuiizlet. (Guldmaim és Engel ezég tudósítása 

az «Egyetértés» részére). A gyapjuiizlet e héten is igen 
szerény kiterjedést nyert a mennyiben csak mintegy 150 
mm. közép-egynyiretii és bárány-gyapjú 75—85 írtig és 
mintegy 50 mm. középfülöm egynyiretii 120 forintjával 
kelt el : előbbi bel-, utóbbi külföldi számlára.

Élelmiazerek. (Kolm J. és fia ezég tudósítása az 
«Egyetértés» részére.) Baromfi. A kereslet az egész 
héten fölülte csekély mérvű volt, mely körülmény az 
árakra ugyan káros hatást nem gyakorolt, de lanyha 
irányzatot és csekély forgalmat okozott. Vágott libákban 
a készletek megfelelnek a szükségletnek s az árak szi­
lárdak maradtak. Tojás. Úgy a helyi, mint a külföldi 
piaczokon az árak állandóan sülyedtek, minek foly­
tán a szállítmányok vagy gyorsáruként, vagy bizto­
sitól!. szállítási idő mellett kerültek feladásra, az ár­
veszteség a lefolyt héten körülbelül 10 százalékot 
lelt. A forgalom kedvező kereslet mellett élénk maradt. 
Vaj. A kivitel nagyobb lendületet látszik ugyan ölteni, 
ile a helyi forgalomban sem az árakban, sem az üzlet 
irányában változás nem állt he. Burgonya. Piaczaink 
csak kisebb mértékben vannak árukkal ellátva, minél­
fogva az árak 20—30 kinyi emelkedésben részesültek. 
Vad. A helyzet csak annyiban mutat változást, a meny­
nyiben még kevesebb áru érkezik. Jegyzéseink követke­
zői; : eleven liba 6.50—6.80 frl párjával, vágott liba 
5.30—5.60 frt, magló 2.40—2.60 frl, pulyka 4.50—5.50 
frl, csirke 0.90-1.40 Irt, hízott kacsa 2.10-2.20 frt, 
magló 1.10—1.20 frt, tojás kosáráru 42 drb 1 írtjával, 
ládaáru 43.j drb, konzervált 47 drb, vaj elsőrendű 80— 
85 frl, másodrendű 62—65 frt, olvasztott vaj 80—85 fi t, 
burgonya 2.50—2.80 frt inélermázsánkint, gyáráru 2.10 
—2.20 frt. foghagyma 16—18 frl, vöröshagyma 5—5.50 
frt, sárgalmgvma 5 frl, nyúl 1.20—1.40 fit, fogoly 1.30 
-1.40 frl. ‘

Gyarmatáruk (Wertheimer és Franki ezég tudósí­
tása az. «Egyetértés» részére.) A lefolyt hét forgalma nem 
mondható jelentékenynek és valószínű, hogy a hajózás 
megnyitásával lehet majd jobb üzletmenetről beszélni.
A ezukor-üzletben az utolsó nyolez nap alatt neveze­
tes árváltozás nem fordult elő. A hét elején mint az 
elölte valón az. árak nyers ezukorban némileg csökken­
tek, de a hét folyamában ismét emelkedtek és mull heti 
álláspontjukat tartották meg. Finomított áru az árban 
nem változott ez szintén csak a Duna- és Elba* 
hajózás megnyitása alkalmával várhat áremelkedést, mi­
után a belföldi készlet, az időszakhoz aránylag nem ép­
pen nagy. Kávé. Az c hó 4-én Amsterdamban tartott 
árverezés eredménye e czikk irányára kevés hatással 
volt; néhány iinomabb fajú tételeknél az árakat jóval 
emelte ugyan, de a közönségesebb java fajok egyes' té­
telei az áron alul is eladatlak. Brazíliai fajok mérsékelt 
forgalom melleit eddigi áruikat tartották meg. Az. első 
kibocsátások uj Ceylon fajokban megtörténtek már, 
de tekintve a magas árakat, jelentékenyebb forga­
lom elérhető nem volt. Fűszerekben az üzlet meg­
tartotta múlt beli helyzetét, és semmiféle árváltozás 
nem jelezhető. Bizs magasabb ár melleit az időszaknak 
megfelelő forgalomban részesült. Déli gyümölcsben 
sem állt he változás. Jegyeztetik finomítóit ezukor 34V« 
—u5'/s mézlet 33—34, koczka 36'/» hulladék 31—32, 
sárga jegocz 44, fehér 54, helyben, fogyasztási adó 
nélkül.

Petroleum, (Grüner D. tudósítása az «Egyetértés» 
részére.) A lefolyt héten a petroleumüzlet az itteni pia- 
ezon nyugodt irányt követett, és az árak nem változtak, 
szilárdak maradtak, mivel a petroleum elvámolásáról az 
anmy-agio több mini 23®/o-ra mg. Fizetlek: valódi ame­
rikai petróleumért 24.25—24.50 Irtot netto, készpénzfi­
zetés mellett, hordóstul, 20"/o tarával Budapesten. Nem 
amerikai nyersterményböl finomított petróleum könnyű 
gyúlékonysága miatt kevésbbé kerestetik s 1.50—2 írttal 
olcsóbb.

Szeszüzlet. Az. alsó beszerzési állomásokon és kül­
földön az irányzat szilárd és az árak emelkednek. Buda-

«681011 a hangulat szilárd és az árak a következők:
yersszesz finomítók részére 26.75—27, nagyban 27,50, 

fogyasztásra 28—28.50 frt. Élosztőszesz 30,25—30.50 frt. 
Finomított 29—29.25 frt. Az árak 10,000 liter »;« sze­
rint jegyeztetnek hordó nélkül első költségek.

Sertéstizlet. (Az első magyar sertéshizlaló részvény- 
társaság tudósítása az. «Egyetértés* részére.) Az e beli 
üzlet vontatott vMt s az hét végén lanyha iránynyal zá­
rult. — Heti átlagáruk-, magyar szedett 260—320 
kilós 40‘/„—47 kr, 180—240 kilós 45Vs—46 kr, öreg 
300 kilónál nehezebb H'k—45 kr, vidéki sertés 45—46 
krajezúrr, az. átmeneti forgalomban: szerbiai 42—46£ kr, 
romániai 44—47 kr. kilónkint, netto. — Takarmány­
árak: tengeri 5.90 frt, árpa 7.10 frt, Kőbányán. — 
Helybeli sertésállomány: jan. 30-án maradi 5893 
darab. — Érkezett: az alvidékről 1679 darab kövér, 
Szerbiából 2562 db, a magyar államvasuton 2108 db 
kövér és 3602 db rüdeg, vidékről 56 db, -Ja budai vám­
nál 38 db, összesen 10,045 db. — Elszállitüított:

3
Jolvidékre 183 db, tiécsbe 1615 db, Bodenbachon át 

722 dh, Rutfkán át 1637 db, budapesti fogyasztás 3181 
darab, kültelki fogyositáa 300 db, kőbányai nentesek fel-
üo^oztak 300 darabot, Csehországba 376 db, összesen 
11 ,«17 mavadt 60,326 darab. A részvényszállásokban 
11,147 db sertés hever. Az egészségi és átmeneti siíllá- 
sokban január 30-án maradt 3160 db, érkezett szerbiai 

, .,d> elszáilütatott 1741 db, maradt 3981 db, éa
pedig 3802 db szerbiai és 179 db romániai. Az egész- 
ségi szemlénél január 1-től tegnapig 56 db sertést von­
tak el a fogyasztástól és adtak át technikai czélokra.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* ,A Gazdakörben e hó 11-én Molnár István, a 

budai vinezellérképezde igazgatója fog a borászatról érte­
kezni. fülkérelnek ennélfogva a Gazdakör nagyérdemű 
tagjai, hogy szerdán délután 5 órakor megjelenni s a 
netán kifejtendő vitában résztvenni szíveskedjenek. Az 
értekezleten vendégek is szívesen láttatnak.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
Az osxtr.-magy. monarchia első ált. tlsztvt- 

selö egyletének budai takarék- és előlegező társulata 
ma délelőtt tartó báró Salnien Jenő elnöklete alatt ez 
ev‘ rendes közgyűlését. Az igazgatóság jelentése szeriül. 
b4u6 frt 91 kr tiszta nyereséggel záródott az elmúlt év, 
melyet az igazgatóság oly módon ajánl felosztatni, hogy 
osztalékra (50 írtos rész után 3 frt 50 kr) 5S44 frt 16 
kr, a tartalékalaphoz 5»/o azaz 322 Irt 84 kr, u központi 
alaphoz 129 frt 13 kr furdittassék, a fönmaradó 160 
irt 78 kr pedig a jövő év számlájára vitessék át. A je­
lentéseket a közgyűlés elfogadta és a felmentvényeket 
megadta. Végit! még a választások ejtettek meg.

IPARÜGYEK.
— Az Iparművészeti társulat ma délben 12 óra- 

l;or tartotta meg alakuló közgyűlését Trefori miniszter 
elnöklete alatt. Az ülésen ott láttuk a többek közt: 
Csúszka püspököt, Rálh Károly főpolgármestert, Tisza 
Lajos grófot, Pulszky Ferenczet, Hegedűs Sándort, líaas 
Ivor bárót, Matlekovies államtitkárt, Ráth György kir. 
táblai tanácselnököt, Berzeviczy, Forster, Hornig b. mi­
niszteri tanácsosokat, Szalay Imre osztálytanácsosi, Fluck 
kir. tanácsos pénzügyi igazgatót, Barabás Miklós lcstészt, 
\veber Antal műépítészt és több iparost. Trefort mi­
niszter megnyitván az ülést s pár rövid szóval vázolván 
a társulat feladatát, mely szerint czélja a művészeti ipar 
terén a prouukeziót elősegíteni és a müczikkeknek vásárt 
teremteni s megemlítvén, hogy az aláírások igen szép 
eredményűvel indultak meg: előadja, hogy a Közgyűlés 
czélja alakulás, az alapszabályok megállapítása és a tár­
sulat orgánumának, a választmánynak megválasztása. A 
miniszter szavait lelkesült éljenzés kísérte. Erre az 
alapszabályok enjbloc elfogadtatván, Fluck és Reményi 
Antal tagok beszedvén a szavazatokat, megtörtént a sza­
vazás, mely nyomban kihirdcttetelt. Ä választás ered­
ménye a következő: ELuök: Trefort Ágoston, vaF 
lás- és közoktatási miniszter; alelnökük: Széchenyi 
Pál gr. földmivdés-, ipar- és kereskedelmi miniszter és 
Lipthuy Béla I). orsz, képviselő; vezértitkár: Szemere

igaaöm
A badapeett ■■obráiiok egyesületének jelmezes estélyi1

__ , __ . alpol­
gármester, Grill Richard könyvárus, Grünvvald Béla 
érsz. képviselő, Hampel József múzeumi őr, Hültl Tiva 
dar iiorczcllángyáros, Ipolyi Arnold beszterczebányui 
püspök, Keleti Gusztáv iparművészeti isk. igazgató, Keg­
le vich István gr. orsz. képviselő, Kramer Samu bútor- 
gyáros, Leclmcr Lajos min. tanácsos, Leclmer Ödön 
építész, id. Luczenhachcr Pál a kereskedelmi és iparka­
mara tagja, Matlekovits Sándor államtitkár, Miu-ton Ala­
jos diszimiárus, Pulszky Ferencz a nemzeti múzeum 
igazgatója, Pulszky Károly iiz orsz. képtár igazgatója, 
Hadisies Jenő min. fogalmazó, Ráth György az iparmű­
vészeti múzeum felügyelője, Rauscher Lajos műegyetemi 
tanár, Szalay Imre osztálytanácsos, Szapáry Géza gr. m. 
kir. íöudvarincsler, Testory Antal diszmüárus, Tisza La- 
jos gr. orsz. képviselő, Wahrmann Mór orsz. képviselő 
és Zichy Jenő gr. az orsz. iparegyesület elnöke. Ezzel a 
közgyűlés véget ért.

— Az országos iparegyesület kertészeti szakosz­
tálya f. hó 9-én délután 5 órakor tartja rendes havi 
ülését a következő napirenddel: 1 hl. Pecz. Ármin leve­
lének tárgyalása, melyben elnöki tisztségéről lemond. 
2. A tartandó kertészeti kongresszus ügye. 3. A «Civas» 
nevű növény behozatala (Gillemet Vilmos előadása.) 4. 
Netáni indítván vök.

kiállítási ügyek.
= Az oroz. kiállítás területe a mai naptól fogva 

a nagy közönség elöl el van zárva. Az igazgatósági épü­
letbe bárki bemehet, de a többi területen csak külön 
igazolványnyal lehet közlekedni. Tegnap a kiállítási örök 
is megkezdték működésüket. Eddig 33-an vannak, mind 
polgárt öltözetben s karjukon a rendőrökéhez hasonló 
nemzeti sziiiii karszalagot viselnek. Legközelebb azon­
ban valamennyien egyenruhát kapnak.
= A kiállítási nagy lparoaarnok belseje teljesen 

ki van festve. Az oldalfalak mezői zöldesszürkék s pom- 
péji vörös keretek fogják körül. A fökupola kék alapon 
aranycsillagokkal s a mennyezet többi része szalmasárga 
alapon vörös és kél; rózsákkal van diszitve. A diadalka­
pus bejáratok fülkéibe most helyezik el a szobrokat, 
melyek allegorikus alakban tüntetik fel az ipar különféle 
nemeit.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Február S. —

Gabonatőzsde.
— Vasárnapi magánforgalom. — 

Készáruban ma, a gabonacsarnok zárva lévén, 
nem volt üzlet.

Határidöiizletben mérsékelt forgalom fejlődött és 
sziláid irányi követett. — Köttetett:

Sz okványb uz a tavaszra mintegy 5,000 mm. 8.28, 
és 8.27 fiion.

Szokványbuza, őszre mintegy 3000 métermázsa 8.86 
és 8.84 Irton.

Tengeri máj.—juniiisra 15000 métermázsa 5.80, 5.81, 
5.82, 5.81 forinton.

Szokványzab őszre 1000 mm. 6.78 írton.
Déli 12 órakor zárulnak.

Szokványbuza tavaszra ... __ ...
Szokványbuza tiszie ... __ ... ..........................
Tengeri május- júniusra __ __ ... ___ __
Szokványzab Őszre ... ... ... .... ...........
Káposztái upeze augusztus-szeptemberre ... ... ...

8.20-0.28 
8.83-8.85 
0.80—ű.81 
ti.7U-ll.78 

I*.------13.1/«

Értéktőzsde.
— Vasárnapi magánforgalom. - 

A mai értéktőzsdei magánforgalom tartózkodó maga­
tartással nyílt meg, később az irány ellanybull s az üz­
let általában jelentéktelen volt. Osztrák hitelrészvény 
303.75—302.80 közt ingadozván, maradt 302.90 pénz, 
magyar aranyjáradék 98.274-től 98.02'yi-ig, magvar papir­
járadék 94.174-től 94.05-ig áruitatott.

12 óra 30 perczkor zárulnak: Osztrák hitelrész- 
vény 302.8U—302.95, magyar armyjáradék 98-98.02Í, 
magyar papirjáradék 94.024—94.05.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Vidéki üzlet.

Szatmár, febr. 7. (Az «Egyetértés» tudósítása.) Az 
időjárás e héten igen kedvezőtlen volt. A múlt betek 
száraz hidegét hirtelen lanyha esős idő váltotta fel, úgy 
hogy a hegyekben összegyűlt hó is olvadásnak indult. 
Magára a vetésre nézve az időváltozás nem volt káros 
hatással s igy az eddigi panaszok alapot nélkülözök. 
Legkedvezőbben állanak a késői őszi vetések, melyek­
ben sem a korai száraz fagyok, sem pedig a mezei ege­
rek nem okoztak kárt, mint az a korai véleményeknél 
az esel. Különben a vetések mikénti fejlődése egészen 
az április—májusi időjárástól függ s uy azok állásáról 
csakis a tavasz beálltával mondható mérvadó Ítélet. Az 
üzlet még mindig pang. Az árak ugyan kissé emelked­
tek, de rossz utaink miatt a forgalom igen csekély. Re­
mélhető, hogy kedvezőbb közlekedés az üzletbe 
némi élénkséget. is hoz

NAPIREND t Február 9-én.
Naptár: Hétfő. — Hűm. katli.: Auollúnla szűz. — Prof.: Ápol. 

— Gőrüg-OIOBZ: (jan. US.) Efrém. — Zsidó: (seb. 24.) — Nap 
bél 7 ó. 17p., nyua. 5 ó. 13 p. — Hold két 3 ó. 3 p. reug. 
nyug. déli 12 órakor. 1 ’

Horvát miniszter fogad d. e. 10-16) d. u. 1.
A magyar tudományos akadémia II. (bölcs,, töri. és társa­

dalmi) oszt&lyénak ülése ü. u. 5 órakor. Értekeznek : Bunyi- 
tay Vincze, Thallóczy f. ijos, Zsilinszky Mihály.

Az orsz. iparegyesület kertészeti szakosztályának ütése d. u. 
6 órakor.

A magyar mérnök- és épitóez-ogylet mü- és középitési 
szakosztályának ülése este UJ órakor.

A fővárosi gazdasági és pénzügyi bizottság ülése d. e 
10 órakor a régi városháza tanácstermében.

A zenetanárok orsz. egyesületének hangversenye este 7í 
órakor az paroskörbeu

Athléta-bál a vigadóban.
>peet

régi polgári tövűidében.
Vörös-kereszt Erzsébet-kórbáz (Buda, déli pályaudvar kö­

zelében) megszemlélhető naponta délelőtt 10—11' óra kii/óll. 
Kép kiállítás a műcsarnokban (sugárút 81. szAmI d. <•. 9-loí 

d. u. 5. Belépti dij 50 kr.
Múzeumban : term, rajz és népismelár d. «. ii-to! d. u. I.
Gazdasági és tanszermúzeum a Köztelken d. e. 10-12 és 
u-d. u. 2-4.
Műszaki iparmuzeum a kerejiesi-ulon (Beleznav-kerll nyitva 

d, c. 9-tül d. u. 1-ig és d. u. 3 — 5.
Egyetemi füvészkort a/, lillöi-ulon ümiepnapok kivételével 

naponként látható d. e. 8—12 és d. u. 2-4.
Múzeumi könyvtár d. e. í) (I. u. I óráig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Egyetemi könyvtár d. u. 4—8.
Allutknrt nyitva egész. nap.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

Elhaltak Budapesten 1885. febr. 7.
Terda Gy. 28 é. postaszolga I. városmajor ti. 20. szívbaj.
Kidal T. 58 (■. szolga 1. szinliftz-u. ti. tüdővész.
Kolin Ernszt A. 72 ó. mgzó VII. dnli-u. 25. liidOloh.
Ilardon M. 47 é. lanilónu V. tükür-u. 5. rögtöni halál.
Kontrát .1. 17 6. kézműves Vili. l'cn.-ke-n. 11. fiidövés/..
Uity. M. 43 ú. líajisz. VI. I)ávid-u. S. szívbaj.
Hillinger .1. 58 é. koresmáros IX. angynl-u. 20. szivbai,
Novofny .1. 28 é. napsz. V. Ipoly i-u. 4. tüdő vész.
Kramer S. 23 é. kdo IV. mugyar-ti. izlob.
Polli Scdlmayer A. 57 é. öz.v. VII. kerepes! ul 24. sérv.
Bastik Govctz Zs. 48 6. lakatos neje Vili. köris-u. 4. rák.
.laricsó Gy. ti ó. szabó Vili. ösz-u. liidölob.
Deutsch Weis/. E. 62 é. orvos neje VI. izr. kórház szivhüdé«. 
Edelmann Grosz. Anna 52é.czipész neje Vlll.n.-fuvaros-u. lüdőlob. 
Bukna .1. 40. é. napsz. II. János-kórliáz liidüvész.

NY1LT-TÉR.

FORRÁS
savanyuviz

folytonos használata mint

Ivóvíz járványos betegségek
alkalmával kitűnő szolgálatot lesz. 11345

Fife töltésben
mindenkor kapható

m. kir. uftr. 
íüányih-mllitínál Budapitlen.

ügy«jlutén minden gjdgyuertírban, fnazerkereekedéa- 
ben éa rendéglökben,

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Havi b. ti. 

február 9-én.
Évi b. 189.

Budapest,

RANG ÉS MÓD.
Színmű 3 (elv. lila Szigeti .1. 

Személyek :
Baimai Gábor Bercsényi
Clarisse

Barmai Gerö
Erzsébet
Sándor
Auenburg gróf 
Éltei Oszkár

Weber
Klein
Szobateáiiy

Iletvey I, 
Csillag T. 
Szigeti József 
Sz.-né Prielle 
Helényi 
Újházi 
Benedek 
Pintér
Szigeti Imre 
Komáromi 
Jl. Lánczy 
Saulba

Kezdete 7 órakor 
Holnap, február 10-én. 

Harmadszor:
Severo Torelli.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, február 9-6.i.

Az operaház zárva.
Holnap, február 10-én. 

Perolti Gy. ur vendégjátékául :

Lohengrin.

népszínház.

Budapest, február 9 én.

Melnzina, a szép 
hableány.

Tündéries látványosság 4 felv. 
zenével, énekkel, láncz és i:so-

portozatokkal. Treumanu után 
n lu Csepreghy Ferencz. Zenéjét 

Cserny Károly.

Személyek :
Oceania Aranyosiné
Melnzina Rákosi Sz.
Ilabocska •J'ólh I.
A napsugár Sik G.
Hóhért Szabó
Kunigunda Vidorné
Bajmond gróf Hónai
Dulcihella Ktámv
Servaez Horváth
II udn Újvári
XVdri Szilágyi
•'iíóll IzsÓDé
A püspök Magyari

Kezdete 7 érakor. 

Holnap, február 10-én.

■ I gcrolsleini nagtj- 
herczegnö.

vár-színház.

Budapest, február 9-én.

PAJTÁSKODÁS.
Vígjáték 5 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

NEMET SZÍNHÁZ
Budapest, február 9-éit.

Nanon, dioWirthln zum 
goldenen Lamm«.

Komikus operelte 3 felvonásban 

Kezdete 7 órakor.

€» 1- 1» la «-

nagymező-uteza.
Uj szerződés! Ml l"1' ödüu

Az. elsá zeueí trio Mrs-Prince (1 ur és U hú) fellépte.
Az Isolani Flora csoport (4 személy) fellép«. Akrobaták velocipé- 
ilon rt'kmiivészellel egybekötvi1.

O MEER
csoport jelos tornászok fellépte. Megjegyczictik bogy a világ ritkaságai 
küzA tartozik, mit ezek mutálnák In : egyszerre 3 sodronykötél prvduk- 

uz.iók. — Kezdete fél 8 órakor. 319

IDŐJÁRÁS febr. 8. regg. 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

Szél A bő-
Állomások nyomás 

*/n700 '
iránya t-e
í—Ííl

mérséklet
Celsius-
lukban

Csapa­
dék

KelUá-

Arad.. ........................ titi.7 KKV 2 + 3.1 1 •
Boaztercz.o .. —
Heazterczebáuya... 07.1 E — 5.8 — c
Bndapoat ... ... 
Csáktornya__ —

07.« E.NY 1 0.2 •
üti.5 EK 1 + 2.1 <0

Debreczeu tiü.l DNY 1 + 0.2 —
Eger.. — __ — 08.8 BNV 4 — 1.4 — G
Eszék__ --
Fiamé__  __ 63.8 E 2 + 7.1 3 •
Késmárk __
Keszthely__ ____ 07.4 EK 1 + 4.G •
Kolozsvár .. Ü7.3 EK 3 O.ti 3
Magyar-Ovár.. __ ti7.7 EK 1 + 1.3 s
Márna ros-Sziget tili.l K t + 1.1 o
Hajtv-Bnved__ __ Ü7.S NY 1 + -2.0 o
Kagy-Szobon __ ;ti8.1 K 0.2 •
Nagy várad — —
Orsóvá........................ C9.S EK 3 + 0.4 r. ©
Poncsova. ... Gti.7 I) + 0.8 e
Belmeczbánya__ CS.9 ENY 4 3.0 3
Sopron ...............
Szatmár-Németi.. E 0.4 3
Szeged ............... ..... Gti.5 fc) + •
Sopsi-Szt-UyörKV (17.8 EK 4 5.0 3
Szolnok...................... 67.0 © 1.0
Temesvár............... titi.8 ENY 3 + 2.ti •
Trencsén. __ _ __ tili.j © o.O 3
Üngvár. _ ... ÜO.J EK + 1.2 3
Zágráb __ __ ____
Béce ... __ _

titi.7 EK 1 + 4.1 4 •

Brogenz__ ____ _ __
Lesma . __ __

— — — —
Pola . __ _
Prága... __ __ - - - —

Jelek tnagynráaate © — szélcsend: O—tiszta, derül 
d—i felhős; 3 1 felhős; 3 — ? felhős; # —borult; ® — esős 
A.—jég; sec—köd; hóesö; oo—gőz; [<L—zivatar, villám

Áttekintése a, mai időjárásnak.
Európában: A nagy légnyomás (771-77-2) Oroszország felöl ki 

terjed a kontinens nagy részére (700). Az idő északon derűs, szá­
raz, részben éjjel fagyos, délben borús, enyhe, helyenkint esővel.

Hazánkban : Többnyire északias mérsékeli szelek mellett, a lió- 
mérséklet északon kisebb lett, a légnyomás mindenütt nagyobbo­
dott. Az idő északon változó, közben napes, éjjel gyen-e fagy- 
gyal, délen borús, enyhe, helyenkint csapadékkal.

Külföldi táviratok délután 2 óráig nem érkeztek.

Kilátás a jövő időre.
Hazánkban: Délnyugolon borús, helyenkint csapadékkal, enyhe, 

északkeleten napossal változó, éjjel fagyos időt várhatni.

Kiadótulajdonos; PALLAS írod.és nyomdairésii.-társaság
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ANNA CSILLAG

Csillag inna
az óriás hajjal a nagyérde
mii közönségnek tudomá 
sára hozom, hogy általam 
feltalált hajnövesztő po­
ntúdét, melynek 14 havi 
használata után hajam 185 
centiméter hosszt ért cl, 
a nagyérdemű közönség 
használatára bocsátom és 
kizárólag nálam kapható 
köcsögönként 50 krnjezár. 
1 forint, és 2 forint. Haj- 
kenőcsöm orvosi tekin 
télyektöl különös jó szer| 
gyanánt lett elismerve haj 
és szakálnövesztésre, fej­
fájás, migraine, hajkihul­
lás, kotpaképződés és ko- 
paszszá levés ellen, erősíti 
a hnjeyökcret, előmozditja 
a baj- és szakállnüvést ét 

=x a legfin. toilette kenőcs.

u J Csillag és Társa
m Budapest, Yl. király-u. 2ti. 
•y£. -: j Csillag Anna kisasszony 
pyájunnga az elárusitónö.

A üdékre való szállítás csal. 
pen: előlegei beküldése i ngj 

illámét mellett eszközöltetik.

%

BIEBER ANTAL
tea-kereskedése
Budapest, kerepest-út 6. sz.

u .Panonia» szállója átellenélien.
ajánl különösen

Csalüiliteátleitfmorii. i kilo frl 2.50
Orosz karavánná teát» * • •'••w 
Moskoi melángn téa i • • a.~ 

Jamaika rumot u-gon. ói ítr.. 1.-
ii I) geilegfin. 1 ltr.» 1.50

Brazíliai rum pint]« * --80
j kilo tea is 2 üveg rum meg- 
I endeléséiiil egy elegánsan kiftlli- 
lult uj bádog ládacska ingyen 
adatik. — Ajánl továbbá:
Mokka kávét arab, legfin. 1 kilo l.OO 
Cuba kávét legfinomabb 1 kilo 1.75 
Java kávét legfinomabb 1 kilo 1.60 
.jkilús zsákocskákban pústán bér- 
mentve. Postai megrendelések leg­
jobban elintéztetnek. Kimerítő ár- 
n-KYzékek kívánatra bekfildetnek. 1 462

BUDA PESTI ASZTALOS-TÁRSASAG
Füvdo-utczn 5„ és Józsefiéi- 1-aíí szám.

Hazai készítmények.
A hazai asztalos í r i \s mesterei ajánlják nagy raktárukat, kész asztalos- óa kár­

pitos-bútorokkal, a legfíg-yszei übbektöl a íogfinomabbaklff, igen olcsó árakon,
jótállással a minőség szilárdságáéit. _ ^

Képes árjegyzéket ingyen s bérmentesen küldünk. Vidéki megrendelések 10o/0 felnze - 
rés ellenében teljesittet,nek. Csomagolásért 4 százalék. 

ÍGÉRVÉNYEK:
3%-os osztr. földhitel* 

SORSJEGYEKRE
főnyereniény

454

húzás 1885 február iti-áu
ár 1 írt és 50 kr. bélyeg.

1864-es 
SORSJEGYEKBE

főnyeremény

fit 50,000 frtfrt 150,000 írt
húzás 1S85 márczius 2-áu

ár frt 4.50 és 50 kr. bélyeg.

A pesti magyar kereskedelmi bank váltó-üzlete Budapest

V"neEöSrí?műtáto«^tőmníí*r
megblthitó hiteles kBsiOnó irat 
folytán el* lBförBfabb isler- 
Umwrtebb WM«U«1 Intését • 
hol a tudomány legújabb vivmányai 
a leghívebb tapaáztalokkal páro- 
lulva értékcaltMnak, lagmeleeeb- 

bin ajáulhatí, 11892

Dr Leitner
40 év óta fennálló rendelési inté­
zetében, Budapesten, dob-nteza 18.
titkos betegségek, teke
tétlenség, ünfertűzé*, fehér­
folyás levéUueg is biztosan gyógyít- 
tatnak. Rendelési órák: reggel

C*. és k. valamint a balga ki­
rály áltat szabadalmason

c*5 f'f“IusérvI:5tS-gyároskéJo0fr“lu
BUDAPESTEN ;áö 

korona heroseg-ntcsa 17. s*. a.

Titkos betegségek
miden alakját, ae ön fer­
tőzés mindennemű utóba- 
jnit, férfi tehetetlenséget 
stb. alaposan gyógyít

Dr. PÁPAY
koron, ar. irdemkeresatea 

tb. megyei főorvos 
Budapesten, ujvilág-utczn 
33. Lem. aFerenc« kávé­
házzal szemben. 443 

Rendel 9—5-ig délután 
ustetl—Jógjevélilcg^is^

Dr. Leras phosphormas vasa
(vas-phosphorát.)

Ezen világos, vlztisztaságú csaknem iznélki folyadék aaélki folyadék a legkönnyebben megemészthető 
állapotban tartalmazza a vasat és azon nagy előnynvel bír a többi vastartalmú gyártmány 
fölött, hogy a gyomornak minden megterhelése nélkül még a leggyöngébb személyek is 
használhatják. Ezen szer kiváló szolgálatot tanúsát nőknél és fiatul fejlődő leányoknál, kik 
sápkórban és vérszegénységben szenvednek; szabályozza a havi tisztulást, növeli az étvá­
gyat a főként erősítő gyógyszer, tehát hasznos lábbadozó és gyenge gyermekeknek. 

Raktár ex Osztrák-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszertárában.
Budapesten Török József gyógyszerésznél. 341

Emesém-sorsjegyek
o. é. 1 forintjával

3SÜT 11 darab csak 10 forint. TW
1. Főnyeremény értéke isa

ír150,000 frt
2. főnyeremény értéke 20 000 fit, 3. főnyeremény értéke 10,000 
fi t, további uyeromények 5000, 3000, 2000, 1000 otb. Írtjával összesen

10,000 nyeremény,
20 levonásával minden nyeremény készpénzben fizettetik ki.

KB W u. BANKHÁZA
BUDAPEST, Hatvani-utcza 17. sz.

sorsolási lap előfizetésiÜ'ÖTA Magyar Mercur ■ pénzügyi közlöny 
ni egész évre 2 forint.

wmm

„PALLAS“
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában (Buda­
pest, IV. kér. granátos-uteza 6. szám) megjelent és minden könyv­

árusnál kapható:

PÁRBÉR
MAGYARORSZÁGON

JOGTÖRTÉNETI FEJLŐDÉSE ÉS JELEN ÁLLÁSA SZERINT
OKLEVÉLTÁBI NYOMOZÁSOK ALAPJÁN 

Irta

TIMON ÁKOS
jogtudor, képesített egyetemi magántanár, a győri kir. jogakadémia jog- és 
államtudományi karánál a jogtörténet és az egyháziog nyilvános rend. tanára.

Ára 4 forint.
Ezen általános elismerést aratott, a képviselőház vitái alkalmával oly 

igen méltányolt, nagy irodalmi becsesei bíró munka gazdag forrás-tanul­
mányok alapján könnyen érthető világos modorban teljesen kimeritőleg 
adja elő a párbérintézmény történelmi fejlődését és a pozitív párbérjogot. 
Ez utóbbit úgyszólván szerző maga alkotta meg hazánkban az általa lelkű, 
tatolt nagybecsű okmányok alapián. A pozitív rész minden vitás párbér­
ügyben biztos Útmutatóul szolgái úgy a katholikus egyház kebelén belül, 
mint a hitfelekezetlség szempontjából; miért is ezen könyv tudományos 
becse mellett nélkülözhetlen segédeszköz és tanácsadó a lelkészek, bírák, 
közigazgatási hivatalnokok, ügyvédek és párbérkötelezettek számára.

A All lapra terjedő szöveghez Cl darab okirat függelék van csatolva

1C8T3
Minden hirdetésreMtiU

EouUitad a kiadóhinui
evélbeli tudakozódásul, 

ra ponlo-an vila«i0|tin| 
is a szükséges post, bé­

lyeg beküldetik és a hír- 
deté* szántja kOzöllelik.

Csak oly levelekre válasxolunLmelyekbe* a válaszra szükséges levél bélyey beküldftik.

rovatban minden sió 
gyszeri beiktatásai Irha 

kerül, hirdetésekért, me­
lyek a hirdető félnek lak- 
czimével el vannak látva,

30 kr.
len egyes I 
. bélyeg,li.ij fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

Lakásom
tizenegyedikén változik, 
tied Mimiké.

Ör°35r.

Eladás.
Ország-Világ

négy évfolyama bekötési táblák­
kal együtt tél áron eladó. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 201G

Tej-eladás.
llezg. Metternich Sándor Biai gaz­
daságában fposla Bia-vasulállo- 
máa Bia-Torbágy) 47 darab tehén­
től naponta nyerendő tejmennyi­
ség t évre azonnal eladó. Az 
ajánlatok a biai gazdászati inté- 
zőséghez benyújtandók, a hol a 
feltételek is megtudhalók. 331

300 hectoliter
jó minőségű 1384-iki feltér asztali 
bor eladó. Czim a kiadúliivatal-
bán. 2101

Korcsma.
A belváros legélénkebb ulezáján, 
nagy forgalmú bor és sürkimé- 
rés, étkező helyiséggel teljesen 
berendezve, olcsón eladó. Bőveb­
bet a kiadóhivatal. 2050

Szép nagy szőlő,
pompás nyári lakkal, nagy boros 
pinczével s hordókkal Budapest­
től félórányira, olcsón eladó. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 2036

Vétel.
Megvételre

kerestetik «Moyer» vagy «lirork- 
ltausi-féle nagy lexikon 2—3 fo­
rintnyi havi részletfizetés melleit. 
Bővebbet a kiadóhivatal. 2068

Nagyobb birtokot
kaslélylyal s teljesen berendezett 
gazdasággal óhajt venni egy kül­
földi tőkepénzes, ki Magyarorszá­
gon akar letelepedni s gazdálko­
dási folytatni. A vételár lehel 
100—150,000 forint, de feltétel, 
hogy tiszta magyar vidéken, ter­
mékeny füld, szántó, rét és szóló, 
vasút közelében s jó közlekedési 
utak mellett. Ajánlatukat »Nagy- 
birtokos 300. alatt a kiadóhiva- 
nlba vár. 2032

Olcsó családi ház
kerestetik — a sugárul valamely 
mellék-utczájában — megvételre. 
Szükséges, hogy 2 lakás le. yen 
benne s legalább kis kertnek álala 
kitliató udvar. — Áia 10—12000 
forint lehet, mely azonban rész­
letenként lenne lefizetendő. — 
Bővebbet a kiadóhivatal. 2033

Kerestetik
egy neufundlandi kutya, lehet 
him vagy nőstény. Bővebbet a 
kiadóhivatal. 2045

Kerestetik
megvételre a sugár-út környékén 
egy ház 80,100-40,000 fi t érték­
ben. Ajánl., tok «Sch. (ly. 10.» a 
kiadóhivatalba küldendő. 2018

Páskét vagy zsalns
könnyű kocsi kerestetik megvé­
telre. Bővebbel a kiadóhivatal.

2003

Alkalmazást keres
Állal orvosnöven-

dék még délutáni üres idejére 
bárminemű tisztességes fog­
lalkozást keres. Ajánlatok «Sch. 
.1.» alatt a kiadóhivatalba kéret­
nek. 2005

Egy fiatal özvegy
nő, kinek egy (> éves fia van, 
mint házvezetőnő vagy kulcsárnő 
óhajt alkalmaztatni valamely ma­
gas ur házánál. Levelek «A. A.» 
czim. 2049

Házfelügyelő
óhajtana lenni egy 30 eves. nős 
gyermektelen hivatalnok,ki 10.01*) 
fit biztosítékkal rendelkezik. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 2020

Magántitkári
állást keres egy politikai napilap 
belső munkatársa. Ajánlatok a 
kiadóhivatalhoz intézendók. 2089

Tisztességes
és jól nevelt fiatal leány, ki nem­
rég árvaságra jutott, mint házi- 
kisasszony alkalmazást keres. Bő­
vebb felvilágosítást ad a kiadó- 
hivatal.

Egy középkorú,
magyar nevelőim, ki francziául, 
németül beszél és zongorázik, 
keres állást mint nevelönő a 
fővárosban, vagy ahhoz közel, 
keresztény családnál. Tudakozni 
a szerkesztőségnél. 353

Fiatal nős hivatal-
szolga ajánlkozik házmesternek, 
ki már ilyen minőségben alkal­
mazva volt. Bővebbet a kiadóhi­
vatalban. 108

Jól nevelt fiatal
leány, beszel németül és keveset 
magyarul, bármily üzletben, de 
fökép ezukrászdában vagy do- 
liánytözsdében alkalmazást keres. 
Felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

2022

Alkalmazást nyer
Egészen fiatal,

házias, csinos, distingiiált leány 
magános falusi ház vezetésre ke­
restetik. Arc/kép nélküli ajánla­
tok figyelembe nem vétetnek. 
Hová? megmondja akiadóhivatal.

337

Három intelligens
fiatal ember magánliáznál ebed. 
es vacsoiakosztot keres; havon- 
kint 35—40frtot hajlandók fizetni 
Kívánságuk az, hogy jó uiigyat' 
konyha legyen és külön étke?u. 
helyiséget bocs&ssanak rendelte, 
zésükre. Bővebbet a kiadóhivatal 

2004

Oktatás,
Kerestetik egy

franczia bonne első márcziusra. 
Bővebbet levélileg. Czim ,S. L.i 
Duna-Pentele, Fehérmegye. 34.1

Egy másodéves
technikus, ki a reáliskolát kitűnő 
eredménynyel végezte, szabad 
órái közül egyet-kettőt önfenn­
tartás czéljából tanításra fordi- 

ö'oi’o ! tana. Igényei szerények. Bővcb- 
" bet a kiadóhivatal, »oüű

Angol nyelvben
ór.ikat óhajt adni egy müveit 
született angol. Ajánlatok «angolé 
cziin alatta kiadóhivatalba kéret- 
nek.____________________ 349

Egy nagyobb
2 emeletes házban házmester! 
minőségben, jelenleg is alkalma­
zott, gyermektelen házaspár f. é. 
május 1-ro hasonló minőségben 
alkalmaztatni óhajt. Bővebbet a 
kiadóhivatal. 2040

Kik befolyásuk
vagy összeköttetéseiknél fogva, 
egy intelligens fiatal embernek 
valamely intézetben vagy állami 
hivatalban megfelelő állást tud­
nának szerezni, szíveskedjenek 
ezimeiket zárt borítékban az 
• Egyetértés, kiadóhivatalában le­
tenni «Befolyás, czim alatl. Leg­
szigorúbb titoktartás s előre meg­
határozandó tiszteletdij biztosil- 
tatik. 3204

Lakás és bérlet.
50—150 holdas

birtok kerestetik bérbe, Czim a 
kiadóhivatalban. 315

Váczon.
Lakás 3—4 szobából, konyha, 
éléstár, istálló, kocsiszín, és nagy 
kerttel, akár nyári idényre vagy 
egész évre olcsón bérbevehetö. 
Bővebbet a kiadóhivatal. 332

Két szép bútorozott
szoba liérbeadandc. Bővebbet a 
kiadóhivatal. 350

Szép lakás középütt
konyhával csinos 2 szobával ke­
restetik a földszinten. Bővebbet a 
kiadóhivatal. 351

Különféle.
Társnak ajánlkozik
valamely jövedelmező üzlethez 
vagy vállalathoz egy szakképzett 
kereskedő, kinek néhány ezer frt 
tőkéje van. Ajánlatok «.lövefle- 
lem. czim alatt a kiadóhivatalba 
intézendók. oqh

4—5000 frt kölcsön
kerestetik egy 18,000 forinl.-a be­
csült vidéki tehermentes házra, 
melynek évi haszonbér-jövedelme 
1000 frlot meghalad. Biztosíték 
gyanánt első helyen való zálog­
jog bekeblez.és. Bővebbet a ki- 
adóliivatal. 2QQG

180 hold,
legjobb minőségű földekből álló, 
gazdasági szeszgyárral ellátót ta­
gos birtok, 6 vagy több évre ki­
adu. Tudakozódhatni e lap kiadó­
hivatala utján «B. F.» czim alatt.

290

csuz, zsába, idegesség, gör­
csök, hysteria, reszketes, ál­

matlanság, stb. ellen a 
Qschwindt-féle fürdő hát­
ban Dr. Scheiber az ideg- 
bántalmak és villatngyo- 
gyászát külön orvosának, 
vezetése alatt. Közelebbit a 
fürdő-intézetben v. lakásában 
(sugár-ut 44) 2—3-ig. Írásbeli 

tudakozódásokra teleltetik.

Jó házi étkezést
lehet három vagy négy ur részéra 
kapni. Bővebbet a kiadubiv. 319

a 1,11 hím smviszib
A Franklín-Társulat kiadásában Budapesten megjelent 
és minden könyvárusnál kapható — az osztrák tartományok
számára Szellnazkl György es. kir.

Becsben, I., Stephausplatz
et. könyvárusnál 
r. C.

Mindennemű TDROKBAJ
angnia, dyphterltls, makacs s idült torokhnrat stb. eile

355 M. D. Faber C. M.

EÖCALYPTUS-SZAJESSEMIAIA Bécsben,
bevált és hatékony, naponként használva, mint biztos prtl- 
servativ diphtoritis es miaamatlcns betegségek ellen 
különösen; iskola-látogató gyermekeknek mint óvszer nél­
külözhetlen ; az. orosz kormány által a császári menházak- 
bun mint flpecificus gyógyszer vétetett alkalmazásba. Az 
Eucalyptus-szájesscncz.iii minden gyógy- és jóhirű illatszertár­
ban kapható.

Dr. C- M. Fafaer Becsben, I,, Bauernmarkt 3.

Előnyös alkalmazást
nyernek: kereskedők, ügynökök, hivatalnokok, magimik stb., kik 
osztrák-magyar ittam- és dijsorsjegyek havonkénti lefizetések mel­
letti eladásival az 1883-ik évi XXXI. törvénvezikk értelmében, foglal­
kozni óhajtanuk ; némi tevékenység mellett havonként 100 egész 
800 frtnyi iőredetemre számíthatni. 305

Ajánlatok, a jelen foglalkozás megnevezével intézendük: A
fővárosi Váltoflslet-TáraasAghof BndapcBton.
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Épen most jelent meg!
|)„1|.K1« Irodalmi és nyomdai részvény társulatnál és ugyanott 
I tlllü-i ttliiiiálcs-utcza ti), valamint minden könyvárusnál kapható:

A MAGYAR 
Fi Ä Y7ÄH ÄTiTI Í11

BÍRÓSÁGOK előtt.
lila

RÓNASZÉKI TRUX HUGÓ.
HITES KÖZ- f:s V.AI.TÓ-CGYVÍD 

BUDAÍ-ESTl KIR. ÍTÉLŐ TÁBLÁI PÓTBIHÚ.

Ara 1 forint SO krajezár.

hl

Kérem! Olvassa!
Én egy hires pokrócz- és lótakaró-gyárnak egész 

készletét egv árverésnél a szabályszerű árnak feléért 
vettem meg ca adok, mig a készlet tart

Csak 1 frt 80 krért
15*0 darab óriási nagy, szerfelett vastag, széles, el- 

pusztithatlan

LÓTAKARÓT.
Ezen takarók 180 czenthnéter hosszuk és 120 vzm. 

szélesek, színes sujtással ellátva és vastag, mint egy 
deszka tehát valóban elpusztíthatlak

Egy nehány száz küszöníílcvél és sok utánmegrende- 
lések mérvadó egyéniségtől általam rendelt pokroezok- 
ért, irodámban megtekinthetők, éa ez által utánzó szé­
delgőktől tessék óvakodni.

Szétküldés készpénz vagy utánvét mellett. — Napon­
kint küldetnek ezen takarókból minden világtájba és 
mindenütt rendkívül visszhangra találnak, mivel azok 
mint ágytakarók is használtathatnak és előbb több 
mint. kétannyiba kerültek. Czim: oqs

WEBEffAAREMMIFAKm RABINOWITSOH
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XVI. kötetével, illetőleg 160-ik füzetével múlt évi szép- 
tember végén teljesen megjelent.

Azokat, a kik e mű köteteit vagy füzeteit részben 
már bírják, tisztelettel felkérjük, szíveskedjenek annak 
kiegészítése iránt kiadóhivatalunknál akár közvetlenül 
akár azon könyvárus utján, ki által a már is birt ré­
szeket megszerezték, annál bizonyosabban intézkedni, 
mivel ez évi május l én a kötet, illetőleg a füzetenkénti 
árusit/ist megszüntetjük.

PALLAS
irodalmi és nyomdai rószvénytársulat, 

gránátos-uteza 6. szám.

I

Legújabb 
légy gyógyje- 

lentés 1885.
Hoff JAnos-féle malátáki- 

vonnti egészségi sör által, 
mint gyógytápazer

TAN A
vezérfonalul gyümölestenyésztési előadások és üuképz'-s 
számára Dr. Lucas Ede és Dr. Medicus Frigyes ily ezimü 
munkájának fi-ik kiadása nyomán, magyuru fordította ille­

tőleg átdolgozta

VILLÁS 1 PÁL,
a keszthelyi mngy. kir. gazdasági tanintézetnél főkertész és 
kertészeti tanár. 10fi a szöveg közzé nyomott fametszettel.

Q0T Ára 2 frt helyett csak 1 frt.
Kapható a PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság­
nál, Budapest, gránátos utcza 6. SZ„ valamint minden hely­

beli és vidéki könyvárusnál.

GUMMI ÉSHALHŰLYAG
a legjobb s legbiztosabb óvszer készülékek egyedül valódi párisi 

tuezatja 1, 3, 4. és 5 frt, megküldi titoktartás mellett utánvéttel

tilosé Sándor giimini-ánik ügynöksége
Becs, Köluerhoftfassei 'riíl

Úgyszintén párisi szivacslcálc tuozatja 2 és 3 frt

Magyar-Boly, 1885. jc 
nuár 8. — Az ön Hofl 
János-félc mnlátakivouuti 
egészségi söre által köhö 
gésemtől egészen megsza 
badultam. 5tX)

Balasits János
Bées, 1885. január 7. — 

Az ön malátakivonatanöm 
torokbajánál kitűnő szol 

gálatot tesz.

Wukasainovich József.
HofmtLhlgasse 2.

Budapest, (beküld) 188f
január 1. — Az ön maláta 
kivonati egészségi söre ál­
tal nyakbajointól teljesen 
megszabadultam.

Gold Begins.
Böhm-Woleechna, 1885.’ 

január 13. — Kérem kitű­
nő malátakivonati egész 
aégi söréből megint 30 pa- 
laezkkal küldeni.

tenort.
kimutatás.
feltalálása: 1947 Üzletulapitái leg 
előszűr Boronlőliau, azutáu tier- 
linben 1359, BamLurgbau lbőU, 
Béc-ibcu is Budapcitcn lhtil 
vég 111 Urácz, Königsberg, (Poron 
umáglmn) Amsttrdam 6a Paris 

b;m. Raktárak siámu : 270UÓ

nekfink bemutatott számtalau mogbizható hiteles kü- 
szöuőlrac folytán ezen Intézet legmelegebben aiánlható,

Tickos betegségeket,
UngycBŐfolyásoliat ée sebokot, az önfortőztotós utú- 
baiait, az elgyengtllt férfierőt, mn"ömlóseket, a buja 
kornak ntókövetkozményeit, nőknél fehér folyást' 
bármennyire is idültek, valamint mindazon női betegsége 
két, melyeknek a magtalanság egyik föokozója, és bőr" 
betegségeket, gyógyít nj gyógymód szerint biztos siker­

rel, gyorsan és alaposan

Dr. GARAI ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt cs. k. oszt.-főorvos. 
Lakás: Budapest, Terézváros gyár-uteza 7. 1. em. bejárat a lép­

csőről, a sugár útiul jobbra a második ház.
Rendel: naponta 10 órától d. e., egész 4 óra délutánig, este 
7 órától 8 óráig. <*F* Díjazott levelekre a legnagyobb figyelem­
mel válaazoltatik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. "Y*!3 

Nőknek killőn váróterem. VK55

POLGÁRI SZABADSÁG 
ÖNKORMÁNYZAT.

Dr. LIEBER HASONCZIMŰ KÖNYVE UTÁN 

SZABADON MAGYAH1TÁK

SCHOLCZ VIKTOR óa VAJDA JÁNOS
Ara fiizve 1 forint JfU kr.

uiAinm
MUNKÁI

KORSZERŰ KIVONATBAN

Második kiadás. Három kötet
Ara a három kötetnek fűzve 5 frt.

MAGYAR KIR. ALLAMVASUTAK
071b'). szám.

F. vvi február hú 1 én az oszhák-niagyar-svájczi vasuli 
kötelék ilijszabúsainak IV. rész 2. füzete lép érvénybe, 
mely a déli vasút magyar vonalai az osztrák-magyar állam- 
vasul magyar vonalai, a magyar kir. államvasutak központi 
h d zaL'mak n a ynr nvnzoli és győr-sopion-ebcnfurti vasút 
..IK inasairól az egyc-iill -v.ijc/i vasutak, a svajtzi észak- 
keleti v stíl, sv.ijiv.i kúz.pmiti vasul, az Eminent ha! a 
.lura-Hmi Luzmii, a nvugol-'-v ■ jezi és Simplon va ut állo­
másaira é egyéb az előbb felsorolt vasutak állal kezelt 
svájezi vasutak és vonal' k állomásaira szállítandó tönk-, 
öze. hány t-, épület- e, hnsz.onfárn, valamint vasúti Ip- 

fara <-s párkányiam nézve érvényes kivételes dii<zubá-t 
tartalmaz.

Ezen díjszabás pélilánvai a része«- vasutaknál é< a magv. 
kir. államvnsntitk díjszabási őszi. Kában (sugár-út 87. sz. 
darabonként 20 krért kaphatók).

Budapest 1885. évi február hó 5-én.
Az igazgatóság.

459, Hamburgban 
é-i Budapesten 

ci, KCi.ig«b-rg,(Po 
t) Amsttrdam I 
ikUirak számú : 27(

HOFF JÁNOS

KÜHNE EDE
gazdasági gépgyár és vasöntödéje iiosanbail (alakult 1856.)

Ajánlja hírneves s legkedveltebb, 25 óv óta minden kiállításon és versenyen

a legelső dijakkal kitüntetett “^f
mvA - C-w- Si31® M rW'

kir. udvari száliitújának 
irány kurouás érdemkereszt tulaj­
donosa a Hohcnzollerui érdem 
érem Bene merenti. Europa lug 
több fejedelmei udvari scallitóju 
— 68 császári, királyi, nagy 
lierclegi, herczegi, fejedelm 
kinevezésnek és kitüntetésnek 
valamint orvosi és tudományéi 
tekiutélyek eilsmeréseiuek bírt« 
kosa, feltalálója és készítője > 
győgytápláléku nialátakivonatok 
u»k íierliiibeli (Neue Wilhelms-! 
trasse 1) és Bécslu-n (Bráuuer- 

str. H.)

Az igazi Hoff Jánoi-féle mell- 
cz.ukorkák kék papírban van­
nak és vásárlásnál csak ilye­
nek Lérendök,

HOFF JÁNOS
gyári főraktára Magyarország 

részére:

Budapest, istbárus • ntcza 
7- sióm alatt!

(A fűposta átellenében.)

Kapható Tőrök Jóssetj 
gyógyszertárában király- 
utcza 12. szám alatt

A cs. kir. szab.

„HUNGÁRIA DRILL
sorvető egyszerűség. 
Szórvnvetőgépek! ßgfS'
óvári aranliarosta,

könnyűség és tartósság tekintetében felülmúl katlan. —- 
Uj: Eegnjabk mivelő ekék, Vas-Extirpatorok. magyar
továbbá boronák, hengerek stb. stb.

Nagy raktár MOSONBaN és a 
Főraktárban: BUDAPESTEN, Váczi-körut 21. szám.

FRANKLIN-TÁRSULAT KÖNYVNYOMDÁJA
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